

№ 87 2012 г.

ЛИПЕЦКО-БЕЛЦКАЯ ЕПАРХИЯ



ЗЯДОНСКИЙ ПЯЛОУНИК



ОДОБРЕНО СИНОДАЛЬНЫМ ИНФОРМАЦИОННЫМ ОТДЕЛОМ. СВИДЕТЕЛЬСТВО № 134 ОТ 4 СЕНТЯБРЯ 2011 ГОДА



ПРАВОСЛАВНЫЙ АЛЬМАНАХ ЗАДОНСКОГО РОЖДЕСТВО-БОГОРОДИЦКОГО МУЖСКОГО МОНАСТЫРЯ



ЗАДОНСКИЙ ПАЛОМНИК

№ 87, 15 мая 2012

По благословению архиепископа Липецкого и Елецкого Никона

ПРАВОСЛАВНЫЙ АЛЬМАНАХ ЗАДОНСКОГО РОЖДЕСТВО-БОГОРОДИЦКОГО МУЖСКОГО МОНАСТЫРЯ

Оставь любопытствовать, что делается в том или другом месте; озаботься узнать, при помощи слова Божия, что делается в душе твоей, к какой ты идешь окончательной цели, к погибели или ко спасению, на каком пути ты находишься, на пути ли праведных или на пути неведимых?

Святишель Тихон Задонский

Учредитель:

Православная религиозная организация Задонского Рождество-Богородицкого мужского Епархиального монастыря в Задонске Липецкой области Липецкой и Елецкой епархии Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)

Главный редактор:

Иеромонах Гавриил
(Мельников Д.В.)

Адрес редакции, издателя:

399200, Липецкая обл.,
г. Задонск, ул. К. Маркса, 121.
Телефон: (47471) 2-49-55

Адрес типографии:

399200, Липецкая обл.,
г. Задонск, ул. Коммуны, 14.

Тираж: 5 000 экз.

Цена свободная.

Издание зарегистрировано
Федеральной службой
по надзору за соблюдением
законодательства в сфере
массовых коммуникаций
и охране культурного
наследия.

Свидетельство:

ПИ №ФС77-21446
от 01 июля 2005 г.

При перепечатке ссылка
на «Задонский паломник»
обязательна.

Просьба не использовать
издание в хозяйственных целях.

СОДЕРЖАНИЕ:

- 2 ПАСХАЛЬНЫЕ ПОСЛАНИЯ**
Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла;
Высокопреосвященнейшего Никона,
архиепископа Липецкого и Елецкого
- 5 «СЕ БО ПРИИДЕ КРЕСТОМ РАДОСТЬ ВСЕМУ МИРУ!»**
Проповедь архиепископа Липецкого и Елецкого Никона
- 8 НАСЛЕДИЕ СЯТИТЕЛЯ ТИХОНА ЗАДОНСКОГО**
Келейные письма. Письмо двадцать шестое, ч. 2
- 10 ДУХОВНОЕ НАСЛЕДИЕ**
Из писем схииеримандрита Виталия (Сидоренко)
- 13 ХРИСТИАНАМ О ХРИСТИАНСТВЕ**
«Терпите друг друга любовью», ч. 4.
Из бесед с кавказским пустынноиком
- 16 «ИЗ ПЛАМЕНИ СОЖЖЕННОГО ЕЛЬЦА»**
Исторические очерки
- 20 УРОКИ ЖИЗНИ. «СЛАВА БОГУ ЗА ВСЕ!»**
«Беседа о Господе двух страдальцев», ч.1
- 25 «БОЖЕ, БУДЬ СО МНОЮ!»**
Из воспоминаний протоиерея Михаила Труханова, ч. 4
- 31 ХРИСТИАНСКАЯ ПОЭЗИЯ**
- 32 «МАЛЬЧИК И ФОМКА КИСТЕНЬ»**
Детский рассказ



Пасхальное Послание

Святейшего
Патриарха
Московского и всея
Руси Кирилла

**Возлюбленные о Господе
Преосвященные архипастыри,
всечестные пресвитеры и
диаконы, боголюбивые
иноки и инокини,
дорогие братья и сестры!**

против духов злобы поднебесных» (Еф. 6, 12). Мы преодолеваем страх, вызванный ограниченностью нашей человеческой природы, и обретаем способность безбоязненно смотреть в лицо любым вызовам времени. Ибо «*в любви нет страха, но совершенная любовь изгоняет страх»* (1 Ин. 4, 18).

Неслучайно Евангелие многократно возвещает нам слова Господа, произносимые Им для ободрения, укрепления духа Своих последователей: «*Не бойся!*» Страх будущего, боязнь опасностей, неведомых, мнимых или реальных угроз — это чувство, знакомое многим. Но Господь пребывает с нами, если только мы сами не отвергаемся Его. И во дни прославления Его победы над смертью Спаситель вновь взывает к каждому из нас: «*Не бойся, только веруй!*» (Мк. 5, 36).

Пусть наше поведение, противоречащее лукавому духу века сего, станет зримым подтверждением Правды Вечной. Ибо, хотя ныне мы пребываем в условиях общественной и религиозной свободы, стремление жить в соответствии с христианскими нравственно-

Духовно торжествуя в сей великий и славный праздник Воскресения из мертвых Спасителя мира, мысленно созерцая Его исхождение от гроба, обращаю ко всем вам жизнеутверждающий, исполненный внутренней силы, необоримой правды и радости возглас:

ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

Светозарная пасхальная ночь являет человечеству полноту Божественной любви, по которой превичный Сын Небесного Отца принял на Себя человеческое естество, исцелил его от болезни греха и, сойдя в адские глубины, сокрушил оковы смерти, даровав нам бесценную возможность единства со своим Создателем и Промыслителем.

Приобщаясь к этой всепокрывающей любви Господа, мы обретаем непобедимое оружие «*против мироправителей тьмы века сего,*



ми нормами по-прежнему означает движение против течения. Оно обнаруживает несогласие с теми стереотипами поведения и позицией оправдания греха, которые настойчиво и системно внедряются в жизнь людей через современные средства воздействия на сознание.

Обратившись ко Господу, мы сможем выбраться из духовной пустоты и царствующего в мире эгоизма, увидеть свет Воскресения, воспринять его как путеводный ориентир в шествовании к Небесному Граду.

Источником сил в этом движении к вечности да станет для нас приобщение к единой Евхаристической чаше. Да укрепит нас благодать Всесвятого Духа, даруя нашим душам неотъемлемый мир, стойкость в вере, преуспеяние в добродетелях.

Приобщаясь Тела и Крови Христовых, мы, по слову Священного Писания, становимся «причастниками Божеского естества» (2 Пет. 1, 4), способными изменить свое природное состояние. Через Причастие мы получаем возможность уподобиться во всем Тому, Кто ради нас «уничтожил Себя Самого, приняв образ раба, сделавшись подобным человекам и по виду став как человек: смирил Себя, быв послушным даже до смерти, и смерти крестной» (Флп. 2, 7-8).

Нравственное, духовное изменение самого себя является главным залогом и основанием для преобразования жизни общества, народа, страны. Невозможно изменить к лучшему целое, не совершенствуя его части. Правильное умонастроение людей всех возрастных, социальных и политических групп непосредственно определяет благополучие Отечества. От того, какими будут наши жизненные векторы, зависит путь развития всех государств исторической Руси, Церкви нашей, а в предельном значении — и всего творения



Божьего, врученного нам Создателем, чтобы беречь и «хранить его» (Быт. 2, 15).

Молитвенно желаю всем вам, дорогие мои, неослабного пребывания в радости о Воскресшем Победителе ада и презობильной помощи свыше в ваших повседневных трудах.

ВОИСТИНУ ВОСКРЕСЕ ХРИСТОС!

АМИНЬ.

Патриарх Московский и всея Руси

Пасха Христова
2012 г.
г. Москва

Пасхальное Послание

Высокопреосвященнейшего
Никона, архиепископа
Липецкого и Елецкого

«Если нет воскресения мертвых, то и Христос не воскрес; А если Христос не воскрес, то и проповедь наша тщетна, тщетна и вера ваша... Но Христос воскрес из мертвых, первенец из умерших... Как в Адаме все умирают, так во Христе все оживут»
(1 Кор. 15, 13-14, 20, 22).

В светлый Праздник Святой Пасхи я сердечно поздравляю вас, боголюбивые пастыри, честные иноки и инокини, благочестивые миряне с величайшим событием в истории человечества и приветствую вас победным восклицанием:

ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

В эти святые дни мы вновь молитвенно переживаем событие Воскресения Господа нашего Иисуса Христа. Наши сердца вновь переполняются этой ни с чем несравнимой, нетленной радостью о Воскресшем Спасителе. Сегодня мы воистину «смерти празднуем умерщвление, а до во разрушение, иного жития вечного начало» (канон Святой Пасхи, 7-я песнь). Смерть побеждена, ад разрушен, новая жизнь уже началась. Воскресший Христос обитает в нас Духом Святым. Но во всей полноте радость и свет воскресения будут явлены в будущем веке, когда «праведники воссияют, как солнце, в Царстве Отца их» (Мф. 13, 43).

Мы празднуем сегодня торжество победы жизни над смертью. Господь пострадал за нас и ради нас воскрес. Он претерпел величайшие страдания, чтобы спасти нас. И будет глубоким несчастьем, если мы огорчим Его снова, отравив горечью греха этот священный «праздников праздник и торжество из торжеств». Убоимся греха, чтобы не омрачить светлый день Пасхи, чтобы не предать Христа, как предал Иуда.



Святой апостол Павел призывает нас праздновать Пасху достойным образом: «...станем праздновать не со старою закваскою, не с закваскою порока и лукавства, но с опресноками чистоты и истины... ибо Пасха наша, Христос, заклан за нас» (1 Кор. 5, 7-8). По словам апостола, у празднующих Пасху не должно быть отчаяния, уныния, бездеятельного и безвольного расслабления духа. Все это — следствия самолюбия, в котором — смерть души. Самолюбие порождает гордыню, слястолюбие и сребролюбие, а от них происходят прочие страсти — гнев, блуд, уныние и печаль. Именно страсти не дают нам ощутить на Пасху чистую радость. Мы все время замкнуты на себе, углублены в свои эгоистические переживания, и поэтому нам так трудно радоваться о Воскресшем Христе.

Глубокая скорбь наполняет душу того человека, который, обратившись к своей совести, увидит, что в душе его поселились жестокость, пустота и мрак. Ибо все, что собирал человек для самого себя, провалилось в бездонную пропасть его самолюбия, его гордости, его алчности. Образ жизни современного человека так часто противоречит пасхальной радости. Культ богатства и развлечений, потребительство, праздность, комфорт приводят



к угасанию духа жертвенности, сострадания и любви, к очерствению сердец человеческих. Такой образ жизни есть прямое и страшное отступление от закона Христова. Человек, не способный к бескорыстной и жертвенной любви, никогда не вкусит пасхального ликования. Христианин, который не ведет напряженную борьбу со своими страстями и пороками, никогда не обретет чистоты сердечной. Кто не восходил со Христом на Голгофу, тот не сподобится воскреснуть вместе с Ним.

Будем стараться приобрести хотя бы начатки смирения, бескорыстия и жертвенности, чтобы забыть в этот день свои наболевшие проблемы и от души возрадоваться победе Христовой, торжеству Жизни над смертью.

Да, дорогие мои, душа, воскрешенная Христом и исцеленная от греха, преисполнена смирения, бодрости, радости и любви, которые проявляются в многочисленных делах милосердия. Вспомним, как говорит святой апостол Павел: «Мы... созданы во Христе Иисусе на добрые дела, которые Бог предназначил нам исполнять» (Еф. 2, 10). Возрожденная Святым Духом душа непрестанно стремится к нравственной чистоте, ищет внутреннего мира и покоя в Боге, ищет любви Христовой и находит ее. Воскресший Христос наполняет сердца истинных христиан любовью и нетленной пасхальной радостью, так свет Воскресения Христова соединяет всех людей в единую большую семью — Церковь Божию.

Пасха — это праздник избавления мироздания от рабства греха и тления «в свободу славы чад Божиих» (Рим. 8, 21). Подвиг и победа Христа открыли Святому Духу путь в наши сердца и дали нам «власть быть чадами Божиими» (Ин. 1, 12). Теперь мы усыновлены Богу и способны жить не по плоти, а по духу, исполнять Евангельские заповеди не по рабскому страху, а по духу сыновней любви к Отцу Небесному. Но лишь тогда христианин познает эту истинную свободу, когда через сораспятие Христу станет «мертвым для греха, живым же для Бога во Христе Иисусе» (Рим. 6, 11).

Возлюбленные братья и сестры! Будем же благодарны Воскресшему Господу за то, что Он даровал нам жизнь. Возблагодарим Его — Он вновь дарует нам время на покаяние, чтобы нам быть добрыми христианами и наполнять свой внутренний мир тем духовным сокровищем, которое пойдет с нами в Жизнь Вечную. Аминь.

ВОИСТИНУ ВОСКРЕСЕ ХРИСТОС!

+ Никон

Архиепископ Липецкий и Елецкий
Пасха Христова, 2012 год.



«СѢ БО ПРИИДЕ КРЕСТОМ РАДОСТЬ ВСЕМУ МИРУ!»

Проповедь архиепископа Липецкого и Елецкого Никона

Христос Воскресе!

Сегодня великий день Пасхи — день светлой радости, и душа ликует о Воскресшем Господе! Приходит Пасха — и жизнь обновляется! Все в этом мире: земля, природа, небо, солнце — все радуется о Воскресении Христовом — и «всякое дыхание да хвалит Господа» (Пс 150:6).

Но более всех должна праздновать, ликовать и славить Спасителя Христа человеческая душа, искупленная Им для вечно-блаженной жизни. Да,

дорогие, празднуя Воскресение Господа нашего, нельзя забывать о Его искупительных страданиях и крестной смерти. Ведь Он пришел «...не для того..., чтобы Ему служили, но чтобы послужить и отдать душу Свою для искупления многих» (Мф 20:28). А потому, воспевая Пасху, мы непременно поклоняемся Кресту.

Господь взошел на Крест ради каждой души на земле, чтобы весь мир возрадовался о спасении:



«Се бо прииде Крестом радость всему миру!»
И если бы для всего человечества Воскресение Христово было долгожданным, если бы **каждый** человек встречал Пасху с верой, любовью и благодарностью, то, вероятно, наше существование преобразилось бы. Пасха Христова уже здесь, на земле, наполнила бы нашу жизнь радостью, подобной той, которая ждет верных чад Божиих в райских обителях.

Вот посмотрите, как с приходом Светлой Пасхи душа, любящая Бога, откликается радостью даже на самые незначительные перемены, напоминающие нам о том, что благодатью Воскресшего Спасителя жизнь вновь обновляется. Просыпается природа — и мы радуемся! Темные одежды и облачения в храмах меняются на светлые — и это тоже приносит нам радость! Мы смотрим по сторонам и чувствуем, что мир стал совсем другим! Меняется выражение лиц — ведь люди, сами того не замечая, откликаясь на вселенское пасхальное ликование, начинают улыбаться по-другому. Их лица становятся мягче и светлее, потому что сердце, как никогда, ощущает Любовь Воскресшего Христа...

Да, дорогие, хорошо быть с Господом в дни Святой Пасхи. Но только ли пасхальные дни могут дарить нам радость? Ведь если хранить в сердце Пасху, если во все дни нашей жизни идти за Господом, сораспинаться и воскресать вместе с Ним, если ради славы Его совершать добрые дела, то и радость духовная будет с нами постоянно. Так устроит благодать Божия, что «любящим Бога всё содействует ко благу» (Рим 8:28).

Мы с вами знаем, что и сегодня в отдаленных уголках России многие люди живут в очень трудных условиях: без электричества, без медицинского обслуживания, без снабжения продовольствием, и даже хлеб им привозят раз в неделю... Вот, казалось бы, какая у них может быть радость, если

они ощущают, что всеми забыты? Но если бы они жили в Боге и с Богом, если бы ради Христа претерпевали все эти лишения, то, поверьте, их радость была бы несравнимо большей, чем у тех, кто живет в изобилии!

Вспомните, например, как мы жили в советское время: кто — очень скромно, а кто — и в нищете... За веру в Бога тогда преследовали, но как мы, верующие, встречали Пасху! Какая была радость! Вместе собирались, славил Господа; радовались всему — даже самому малому: и куличам, и крашеным пасхальным яйцам! Трудно было жить, но, с Божией помощью, ради Христа, мы жили намного

чище и нравственнее. И не было среди верующих недовольств и ропота из-за стесненных условий существования. Наоборот — духовная радость во времена лишений была неопределимо большей!

И вот, Пасха вновь приходит в сердце каждого православного христианина, в каждый дом, где она долгождана...

Те же, кто не захотел разбудить свою душу, нарушить телесный комфорт и хоть чем-то пожертвовать ради Господа — люди, безразличные к духовному и живущие сытой плотской жизнью — не в состоянии понять, как может ликовать душа, когда ее коснется благодать Божия.





Ну, как сможет, например, возрадоваться Пасхе тот, кто, забыв о Боге, пренебрег постом и проводил время в увеселениях, ублажая свою плоть? Кто не шел за Христом на Голгофу, как может вместить радость Воскресения?

Такие люди зачастую видят, как радуются окружающие, празднуя Пасху, и им тоже хочется, чтобы в сердце наступил праздник... Но, не имея радости, они пытаются ее купить — созывая пиршества, окунаясь в зрелища и увеселения. Только подменяя понятие «радости» плотским весельем, никто и никогда не обретет праздник, обновляющий душу. Потому что в распоряжении греховного человеческого естества — лишь удовольствия, а духовная радость ему не подвластна...

Задумайтесь. По телевидению часто показывают пышные празднования, концерты и торжества с участием популярных в народе артистов. Но возможно ли сравнить эмоции и впечатления от просмотра этих мероприятий с ликованием духа от услышанного в храме пасхального приветствия «Христос Воскресел!»?

Нет. Эта радость бесценна. Ее невозможно купить ни за какие, даже самые большие, деньги. А потому глубоко заблуждаются те, кто полагает, что счастье на земле зависит от материального благополучия. За внешним блеском и роскошью жизни обеспеченных, но не знающих Бога людей, кроется безотрадное, безрадостное существование... А каким смятением наполняются такие сердца, когда кто-то из их окружения умирает... И это объяснимо — они не имеют надежды на жизнь в вечности, а значит, не имеют веры в Воскресение Христа. Потому, не задумываясь о душе, многие из них так боятся смерти телесной, что всячески стараются создать иллюзию того, что время над ними не властно, прибегая к разным изощренным мерам, в числе которых, например, пластическая хирургия, порой извращающая Богом данный образ человека до неузнаваемости... Страшно подумать, сколько напрасных усилий и средств полагается на «алтарь» служения плоти! Ведь плоть обязательно умрет — *«яко земля еси, и в землю отыдеши»*... Тогда же наступит и другой неизбежный момент — бессмертная душа разлучится с телом и, продолжив свой путь, пойдет на отчет к Богу... Но что, прожив земную жизнь безбожно, нераскаянная душа скажет Небесному Отцу?!

Потому, дорогие, во время Великого Поста мы понуждали свои души потрудиться, покаяться, устремиться ко спасению: *«Душе моя, душе, моя, возстани, что спиши? Конец приближается...»*. Эти покаянные дни — драгоценны, ведь

мы старались быть верными Богу не только на словах, но и на деле. Так как *«вера без дел мертва есть»* (Иак 2:20)... И каждый, понуждая себя на доброе, старался хоть что-то принести Спасителю в дар: кто молитвенный подвиг, кто воздержание, кто служение ближнему, кто милостыню... Пришла Пасха — и мы вознаграждены во сто крат! Но более всех подвигов Господу дорого наше постоянство, чтобы мы были верными Ему до конца.

Был такой случай. Один человек имел обыкновение щедро раздавать милостыню ради Христа. Так шли годы — своими делами он славил Господа. Но, позавидовав, лукавый внушил ему мысль: *«Ты все раздаешь, а когда сам заболеешь, кто заплатит, чтобы тебя исцелили?»* И, придя в смущение, человек изменил свою жизнь — стал копить деньги, чтобы в случае необходимости иметь возможность защитить себя от недугов и других непредвиденных ситуаций. Когда же он заболел, то пригодилась и сбережения. Но, несмотря ни на какие средства и усилия, болезнь прогрессировала — продолжала развиваться гангрена. Приговор врачей был суров — чтобы спасти жизнь, нужно ампутировать ногу. И вот в ночь перед операцией с покаянными слезами больной взмолился к Богу: *«Господи, прости меня! Пока я был с Тобой, я не болел. Прости, что усомнившись в Тебе, я понадеялся на деньги! Прости, что прекратил творить добрые дела во славу Твою!»* — и был услышан. К утру болезнь отступила...

Да, дорогие, в минуты смущений, испытаний и опасности мы часто теряем веру. В минуты страха мы забываем Бога. Вместо того, чтобы возложить все упование на Господа и довериться Его премудрому Промыслу, мы начинаем суетиться и самонадеянно, по-человечески искать выход из сложившихся обстоятельств. Но когда, оставляя Бога, мы начинаем полагаться на свои силы, то порой, ради вразумления, Господь дает нам возможность почувствовать тщетность самонадеянных усилий — благодать Божия отходит от нас. Возможно, так происходит для того, чтобы, смилив пред Богом сердца, во всех наших чувствах и делах мы крепко держались за ризу Христову, ведь сказал Господь: *«...сила Моя совершается в немощи»* (2Кор 12:9).

Вспомните: прославляя святых, мы поражаемся их вере, их любви, их мужеству, их стойкости и постоянству... Они действительно любили Господа, а потому шли за Ним, и, позабыв себя, во всем смиренно уповали на Него. И благодать Божия пребывала с ними всегда, покрывая и укрепляя в подвиге не только во время страданий, мук и



истязаний, но и в час смертный. Для нас они стали образцом веры, силы духа и преданности Господу — в них не было иного страха, кроме страха Божия...

Так вот — ни один, даже самый малый подвиг, не будет нам под силу без помощи божественной благодати, «...ибо без Меня, — сказал Господь, — не можете делать ничего» (Ио 15:5). Только то, что мы совершаем со смирением и ради Христа, будет иметь добрые плоды, потому что «Бог гордым противится, а смиренным дает благодать» (Иак 4:6). Вспомните, как мы постились в ожидании Пасхи. И разве от недоедания или воздержания кто-то из нас заболел, изнемог? А как мы разговлялись, встретив Светлое Христово Воскресение? Немножко вкусили пасочку, яичко и насытились. Ну, разве столько еды для насыщения нам требовалось раньше, до начала поста? Вы представляете, когда благодать покрывает человека, то она и питает его, а потому для насыщения ему достаточно вкусить совсем немного. Когда же человек теряет благодать, то становится ненасытным...

Давайте будем помнить — наша жизнь не в хлебе насущном, наша жизнь в слове Божиим, как сказано в Писании: «Не хлебом одним будет жить человек, но всяким словом, исходящим из уст Божиих» (Мф 4:4). Потому не забывайте читать Евангелие и Псалтирь! Читая Священное Писание, вы насыщаетесь благодатью Божией — Святым Духом.

Дорогие, не будем забывать: только «Святым Духом всяка душа живится и чистотою возвышается». И если мы живем в любви ко Христу, если мы имеем добрую совесть, а в делах наших прославляется Бог, то по благодати Божией все в нашей жизни управится ко спасению и радость в нас будет постоянной — вспомните, как сказал нам Воскресший Спаситель: «...се Аз с вами во вся дни до скончания века» (Мф 28:16).

Еще раз поздравляю вас с Пасхой Христовой и желаю, чтобы пасхальная радость постоянно пребывала с вами во все дни жизни вашей. Аминь.

Христос Воскресе!



Святитель Тихон Задонский Келейные письма

Письмо двадцать шестое (Часть 2)

4) Что в мире этом делается, и какое видим благополучие или злополучие здесь, — все это как тень некая будущих благ и зла истинного. Видим, как боится человек суда человеческого и убегает от него. Как несравненно более бояться суда Божия подобает! Со стыдом и страхом идет человек на суд человеческий, — какой стыд, страх и ужас охватит человека, когда призовется он на суд Божий! Стоит человек на суде человеческом окованный железом, стыдом покрыт, страхом содержим, обличается свидетелями, слышит приговор, видит дела свои незаконные во всеуслышание объявленные, сам объявляется законопреступником и бесчестным

человеком, отлучается от числа добрых и осуждается по законам в наказание правильное. Этот суд, этот стыд, страх и бесчестие — тень некая будущего суда, стыда, страха и бесчестия.

Там истинный стыд, так как всемирный, там истинный страх и ужас, так как Судия — Бог и суд — Божий. Там станет человек не перед человеком, но пред Богом Судией, Который и тайны сердечные знает, станет страхом, как железом, связан и грехами обременен. Увидит Судию в страшной и Божией славе, окружаемого бесчисленным множеством Ангелов и Архангелов, там откроется ему книга совести, и представятся дела ему, словом, делом и помышлением, явно и тайно им соделанные, и всему миру, Ангелам и всем людям в явление придут. Увидит

Судии Бога праведный гнев, Того, Который ради него в мир пришел, желая его спасти, и за него пострадал и умер, но им неблагодарно и бесстыдно отвержен и уничижен. Тут охватит бедного грешника сокрушение, теснота, ужас и трепет, вострепещет весь, как лист от ветра, услышит приговор от Судии за неблагодарность, объявится достойным осуждения и вечного наказания, будет отвержен от лица Божия и отлучен от числа праведных навеки, причислится к духам злобным, и с ними заключится в темнице вечного мучения, и будет пить горькую чашу вечного гнева Божия.

Понимай и представляй в уме праведный и Страшный тот Суд, и отойдет от тебя любовь суетного мира. Поверь, что память всегдашняя и размышление о будущем



суде отвратит тебя от сего суетного желания, и подвигнет тебя к истинному покаянию, молитве, и к тому одному старанию, чтобы там не посрамиться. Если к суду человеческого люди так тщательно готовят, как сам знаешь, то как не подвигнет к тщательному приготовлению память суда Божия и верное о нем рассуждение? Ибо суду человеческому последует временное и легкое бедствие, а суду грядущему — вечное и тяжкое. Временное все, хотя и продолжительное, минует; вечное же никогда не перестает, всегда пребывает и никогда не кончится.

В каком тогда состоянии грешник будет, когда весь свет вострепещет и поколеблется от страха перед разгневанным Судией, и увидит пред очами своими огненную реку, в которую должен быть ввергнут, и во веки в ней гореть и не сгореть, смерть вкушать и не умирать?.. Когда и цари земные, и вельможи, и богатые, и тысяченачальники, и сильные, и всякий раб, и всякий свободный пожелают скрыться в пещерах и в ущельях гор, и воскликнут горам и камням: падите на нас и сокройте нас от лица Сидящего на престоле и от гнева Агнца, ибо пришел великий день гнева Его, и кто может устоять (Откр 6:16-17)?!.. — Что ты тогда будешь думать, ты, который здесь в мире не Богу, но мамоне служил, не заповедям Божиим внимал, но о суете одной помышлял, не Богу, но миру угождал, не Создателя своего, но себя и создание почитал, не Благодетеля своего любил, но Его создание, не чести Божией и славы, но своей части и славы искал?!..

Земля и пепел! Помышляя об этом и исправится сердце твое, да слышится всегда в ушах души твоей слово пророческое: Господь вовек пребывает, приготовил Он для суда престол Свой, и Он будет судить вселенную по правде, будет судить людей по правоте (Пс 9:8-9). Готов Судия на суд,

готов престол Его, готовы Ангелы вострубить и собрать на суд всех. Готово царствие небесное благословенным, готова и геенна нераскаянным грешникам, но ожидает нашего покаяния. Не медлит Господь исполнением обещания, как некоторые почитают то медлением; но долготерпит нас, не желая, чтобы кто погиб, но чтобы все пришли к покаянию (2 Петр 3:9).

5) В веке этом бывает, что земледельцы, которые возделывают землю, трудятся и сеют, — с



радостью плоды трудов своих собирают, а ленивые и гуляки, на них смотря и не имея чем довольствоваться, скорбят и ругают себя. Так будет и в тот день. Боголюбцы плоды веры и благочестия с радостью пожнут и получат блага, которых не видел глаз, не слышало ухо, и не приходило то на сердце человеку (1 Кор 2:9).

А миролюбцы, видя это и узнав, что лишены таковых благ и отвержены, восплачут и возрыдают и будут бесполезно себя ругать. Что посеет человек, то и пожнет: сеющий в плоть свою от плоти пожнет тление, а сеющий в дух от духа пожнет жизнь вечную (Гал 6:7-8). И еще говорит Господь: Вот, рабы Мои будут есть, а вы (беззаконные) будете голодать; рабы Мои будут пить, а вы будете томиться жаждою; рабы Мои будут веселиться, а вы будете в стыде; рабы Мои будут петь от сердечной радости, а вы будете кричать от сердечной скорби и рыдать от сокрушения духа (Ис 65:13-14).

И сожаление, и горечь, и скорбь, и болезнь умножается, если видеть иных в благополучии, себя же в неблагополучии, видеть иных на свободе, себя же в неволе, видеть иных во славе, себя же в бесславии и бесчестии, видеть иных в радости, себя же в скорби, видеть иных в богатстве, себя же в нищете, видеть, что иные едят, пьют и веселятся, а самому испытывать голод, жажду и печаль. И так бывает в мире, и здесь я, применяясь к человеку, и по мудрованию человеческому говорю. Как несравненно умножится сожаление, и горечь, и беда и болезнь в день судный при разлучении праведных от грешных, когда грешные увидят праведных во славе, в радости и веселье, в царствии, в торжестве и в вечном и несказанном блаженстве со Христом, такой славы подвижниками с помощью Божией достигших, хотя того же естества были, той же плотью и немощью обложены,

как и грешники, которые себя увидят в крайнем окаянстве, бедствии, бесчестии, отверженными от Источника жизни навеки, — и тогда познают, что от сего бедствия могли избавиться и вечную жизнь и блаженство получить благодатью Христовой, но не хотели, а вместо истины за тенью гонялись. Увидят и познают сие, и тем весьма умножится их скорбь, болезнь, раскаяние и тоска, но уже не возвратят того, что нерадением потеряли. Именно об этом и Господь говорит: Там будет плач и скрежет зубов, когда увидите Авраама, Исаака и Иакова и всех пророков в Царствии Божием, а себя изгоняемыми вон (Лк 13:28). А особенно, когда тех увидят во славе и между сынами Божиими, которых здесь презирали, злословили, ругали, злодеями называли, как подножие, попирали, и как сор вмесняли, как сие их раскаяние и воздыхание запоздалое описано в книге Премудрости Соломона (Прем гл. 5).



Блаженной памяти схиархимандрита Виталия посвящается

Духовное наследие

Из писем схиархимандрита Виталия (Сидоренко)¹

*Возлюбленные радости наши!
Наступила Божия Пасха - пусть же душа, сердце и
тело поет Господу! Христос Воскресе из мертвых, смер-
тью смерть поправ и сущим во гробех живот даровав, Ему
слава подобает во веки. Аминь.
Целую стопы Ваши, Христос Воскресе!*

Чтобы быть наследницей Небесной Обители...

Возлюбленная мать!
Чтобы быть наследницей Небесной Обители, Господь, Сын Божий, рек: «*научитесь от Мене, яко кроток есмь и смирен сердцем и обрящете покой душам вашим*».

Когда мама сильно озабочена над своим дитём? В плаче его...

Возлюбленные наши радости, все о Господе присные матери, сестры и родные! Кто нам помощь? Господь, Матерь Божия и Святые Божии. Вы - в скорби и во благоволении Божиим [одновременно]. Когда Израиль был в Египте и плакал, Господь любил Его. Когда мама сильно озабочена над своим дитём? В плаче его.

Было открыто одному монаху дивное чудо: со всей вселенной идут души ко Господу, и Он принимает их, определяя, куда кого поместить. Вот

¹ Назидания Старца приведены с соблюдением начальной формы и стиля его писем к духовным чадам. (прим. ред.)



идет монахиня. Господь ее принял, как родную дочь. Затем - его уже очередь. И он подумал, что Господь примет [его], как сына. А Господь отвернулся. Монах, упав, много плакал, и когда восклонился, увидел Спасителя с распростертыми объятиями над ним стоящего и рекшаго: «Таким путем до Меня идут».

Так с Господем будешь...

Возлюбленный отче! Бог наш на Небеси и на земли, вся елика восхоте сотвори, Ему слава. Аминь. Надо себя считать неоплатным виновником, принося покаяние. Видишь: Святый Серафим Саровский чудотворец, стоя на камне

1000 дней и ночей, молился молитвой: «Боже, милостив буди ми грешному!» Святый Ефрем Сирийский называл себя мерзостью, а в молитве произносил: «Даруй ми зрети моя прегрешения и не осуждати брата моего!» Святый Царепророк [Давид] говорил: «Я червь Израиля». Святый Апостол Павел называл себя извергом. И каждый из Святых себя хулил и плакал о гресех. Есть икона Святителя Николая,



где изображены рытвины на лице – когда струились слезы, то [от них] на щеках образовались полосы. Жил Святой Великий Макарий и молил Бога [открыть ему]: кому он [Макарий] подобен? Господь сказал: подобен сапожнику, живущему в городе. Святой пришел к сему человеку и узнал, что тот так мыслит: «все люди спасутся, а я один погибну», - и всегда плакал.

Старайся всегда читать: Господи, Иисусе Христе, Сыне Божий, помилуй мя грешного. Всех считай святыми, никого не осуждай, терпи находящие испытания, за скорби и радости благодари Бога, понуждай себя на делание добра, не унывай, исповедуй грехи Богу, смирайся, помни Страдания Христовы, имей память смертную, трудись, неся послушание, и тако с Господем будешь. Он да благословит тя, Ему слава. Аминь.

Кланяемся, благословите, трудитесь, спасайтесь, простите.

Где услышите пересуды, бегите оттуда – там Бога нет...

Мать! Кто кого осуждает, тот по учению Святаго Апостола, есть антихрист. Где услышите сии пересуды, бегите оттуда – там Бога нет, и хуже [есть] блуда и воровства: там сатана, который ведет в огонь.

Спасайтесь, простите. Идите в Божий Храм и всегда занимайтесь Иисусовой молитвой.

Тогда придет помощь от Господа и не будет уныния...

Надо любить всех, не завидовать, понуждать [себя на добро], делиться, уважать, доверять, терпеть, благодарить, помогать, смиряться, не завидовать, молиться, подавать милостыню, не шутить [безчинно], всегда заниматься Иисусовой молитвой, т.е. безпрестанно читать: «Господи Иисусе Христе Сыне Божий, помилуй мя грешную». Всегда себя понуждать – тогда

придет помощь от Господа и не будет уныния.

Всем желай добра – и добро будет с тобою...

Ежели будешь [всех] любить, везде будет ти помощь от Господа на жизненном пути. Тогда Господь возлюбит душу смиренную. Сам Он рек: «*Научитесь от Мене, яко кроток и смирен есмь сердцем, и обрящете покой душам вашим*».

Подруг люби и уважай, всегда будь смиренна, свою волю отсекай. Всем желай добра – и добро будет с тобою, его Господь пошлет от Своей милости. Знай, что без воли Божией и волос с головы не падет – так любит Господь Свое творение. Люби родителей; когда их видишь, бери благословение; будь покорна, аки дитя.

Да благословит тя Господь от Сиона, живой во Иерусалиме, Ему слава. Аминь.

Не надо думать, что где-то будет легче...

Святой Серафим Саровский чудотворец рек: «Стяжки мир – и тысячи спасутся».

Не надо думать, что где-то будет легче, а на сей работе трудно. Это надо претерпевать, ибо если перейти на другое место, то еще сильнее будет тяжести. А лучше терпеть, моля Господа о помощи и милости, покрове и защите – и будет, и придет помощь.

О. Виталий – о рассуждении при общении с людьми

Радосте наши..... и все о Господе присные!

Святое Писание учит: с кем поведешься, того наберешься. Но работу, которую ты делаешь, надо делать, и с людьми, окружающими тебя, надо быть. [Однако ж] на них смотри, как на творение Божие, не озлобляйся их недостатками, шутками, навязчивостью, и рассуждай так, чтобы было угодно Богу. Они пришли – их не надо огорчать,

но ежели дела и слова не во славу Божию, принимать не надо.

Девочку, что угощает – принимай, но смотри, какие дни поста.

В постные дни надо воздерживаться, скоромное не вкушая, также и пирожное. [Той рабе Божией], что на работе угощает, скажи ей: пусть сама вкушает. А если [будет допытываться, почему отказываешься, то надо] сказать, что нельзя крещеному человеку вкушать скоромину [в пост].

Можешь сказать, [какую пищу] когда нельзя [вкушать] – смущаться не надо.

Всегда молись, и Бог вразумит на всякое недоуменное дело, как поступить.

Идя на работу и приходя с работы...

Идя на работу и приходя с работы, читай:

«Достойно есть яко воистину блажити Тя Богородицу, Присноблаженную и Пренепорочную и Матерь Бога нашего. Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу Тя величаем».

Слава Отцу, и Сыну, и Святому Духу, и ныне, и присно, и во веки веков. Аминь. Господи, помилуй. Господи, помилуй. Господи, помилуй. Молитвами святых отец наших, Господи, Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас. Аминь».

И Бог сохранит тя, вразумит, защитит и поможет. Ему слава. Аминь.

Потому скорбит душа, что не всё открываешь...

Не бойся описывать [свои недоумения] – правильность того и подскажем. Надо всё открывать. Потому и скорбит душа, что не всё открываешь. Если бы открывала, то спокойна была бы.

Надо не получше покушать, а что Бог дал – всё ведь хорошее.

По делам работы [с людьми] говори, а о вере не говори или отсылай ко священнику в церковь.

Старайся спрашивать [у духовных отцов обо всем], а ежели



забываешь, что надо – пиши, а при встрече открывай тетрадь и читай. Тогда и научишься страху Божию и как спастись. Меня батюшка не наказывал, но я всё ему говорил, потому теперь спокоен. Так и ты всё спрашивай, терпи, смиряйся, кайся, люби Господа, исполняй Его Святые заповеди – и спасешься. Ему слава. Аминь.

Слушать надо Господа...

Возлюбленные мамы....., родные и присные о Господе!

Слушать надо Господа. Который рек: *«Аз есмь с вами и никтоже на вы»*. И еще: *«Воззовет ко Мне – и услышу его, с ним есмь в скорби... долготою дней исполню его и явлю ему спасение Мое»*.

Всякое добро приобретается трудом...

В.! Царство Небесное нудится и принуждающие себя восхищают его. И пост, и молитва, и всякое добро приобретается трудом только. Не отчаивайся, всегда кайся, сознавайся [искренне в своих ошибках], советуйся – и Бог поможет Вам во спасение.

О. Виталий – духовным чадам в скорбной ситуации

Милость, мир и спасение от Господа да умножится Вам, возлюбленным!

Не буди малодушен и нетерпелив, абие [тотчас] внезапно всему хотя по воле твоей содеятися, но благодуще и пождательне Богу молися, воли Его во всем бытии оставляя, долготерпеливне ождидай, не зело [не очень сильно] желай, да вся желания твоя исполняются: не всяко бо желание твое есть благо, ниже всякое [и не всякое] получение полезно, но яже суть [но то, которое] по воли Господни: сия же искусити [это испытать, понять] можеша долговременным пожеланием и протяженною к Богу молитвою. Аще [если] будет по воли Господни – даст ти и поспешит; аще ли ни [а если

нет] – препнет ти [воздвигнет тебе препитствие] и возбранит, имижже вестъ судьбами, к твоей пользе. Ты же, даст ли, или не даст, вся в кротости сердца благодарне приеми.

Советую читать молебный канон Божией Матери во всякой скорби и печали [«Многими содержимь напастьми, к Тебе прибегаю, спасения иский...»]. Отслужите панихиду старцу Павлу [Таганрогскому]².

Простите моему скудоумию. Никак ничего не могу надоумить (за грехи) – так я списую со Святых книг.

Мужайтесь, и да крепится сердце Ваше. Потерпите на месте до осени. Будет не так, как Вы думаете и скорбите, и не так, как того желает о. А., а как Бог даст. **Его промысел о нас – глубокая тайна.** Держите крепко веру, молитву и терпите.

Простите, благословите и молитесь, Виталий.

О. Виталий приводит высказывание отца Серафима

«Люби, терпи, смиряйся, принуждай [себя на всякое добро] – и будеша дитя Неба», – говорил о. Серафим³.

Не надо размышлять: хочу или не хочу...

Дитя не хочет купаться, а его благословляют, не хочет идти, а его приглашают, не хочет трудиться, а его зовут. Бог рек: нуждницы [понуждающие себя] восхищают спасение. Не надо размышлять: хочу или не хочу. Бог хочет, чтобы ты, В., была в Раю – вот и внушает Свои Святые повеления, дабы в тебе, за послушание, почил Святыи Дух.

Молим, просим, чтобы писала, а ты не пишешь. А за то, что за тебя написали, поклонилась З, в ножки? Если нет, мы все Вам всем, и В. [тебе, сестра В.],

² Ныне прославлен в лике святых.

³ По всей вероятности, Романцов – ныне прославлен как преподобный Серафим Глинский и Сухумский.

кланяемся в ножки и целуем их. Простите.

Будь дитятей Божией...

В.! Раздражаться, срываться не надо, это не похвально. Надо любить и благодарить, да молча Иисусову молитву творить. Смотри, как тебя жалеют во Святой Иверии – и ты люби, смиряйся, у мамы благословение бери и будь дитятей Божией, Ему слава. Аминь.

Брат от брата помогаем, яко град крепок...

Мы думаем, что уже не раз сходили к матери Т. и матери Е. Как они там? Только письма еще не прислали. Сказано: брат от брата помогаем, яко град крепок.

Как велик Закон Божий!..

Как велик Закон Божий! А ежели смиряться человеку, в душе всех любить, считать Святыми, то благодать будет пребывать, утешать и промышлять о воздаянии вечной жизни.

Св. Парфений говорил: «В начале моего жития я вовсе не раздумывал о подвигах, о том, чтобы установить себе такое или другое правило, набрать такой или другой образ жизни. Я думал только о том, как бы молиться – и молиться непрестанно; и трудиться, сколько сил есть; слушать во всем, как Бога, начальника; никого не оскорбить и не осудить. Да мне и некогда было смотреть за поступками других – я только себя знал».

Бог нам дал врачество...

Когда больной болен, врач предписывает лекарство, которое больной употребляет и врачует свои боли. Так Бог нам дал врачество: после здравия крещения – покаяние, слезы, исповедь и ежеразное Причащение Святых Тела и Крови Господних. Возлюбленные! Не скорбите, а бодритесь и не унывайте!

(Продолжение следует)



«ТЕРПЯЩЕ ДРУГ ДРУГА ЛЮБОВИЮ»¹

Часть 4

Вопрос: До каких пор нам смиряться перед начальством, и все ли их требования и благословения мы должны исполнять не задумываясь?

Ответ: Смирение проявляется в послушании, а послушание должно быть богоугодным, а не человекоугодным. Потому не в любых ситуациях мы должны оказывать послушание начальству, а только когда благословения даются в духе заповедей Христовых. А если заставляют прямо или косвенно нарушать заповеди любви по отношению к Богу или ближним, то мы не должны слушать таких «благословений».

Недавно вышла книга архимандрита Тихона Шевкунова «Несвятые святые». В ней приводится случай с человеком, который просился на послушание в Псково-Печерский монастырь. «А ты будешь послушания исполнять?» – строго спросил наместник. – А как же, батюшка, любое! – Неужели любое? – поинтересовался наместник. – Так точно! Любое! – с жаром отрапортовал хлопец. В это время через Успенскую площадь ковылял старенький монах, отец М. – Ну, если ты и правда готов на любое послушание, то пойдись к этому деду и поддай ему так, чтобы он улетел подальше! – велел наместник.

Вмиг хлопец подлетел к старому монаху и отвесил ему такого

пинка, что старик рыбкой улетел на несколько шагов. Но тут же неожиданно резво вскочил и бросился хлопцу в ноги. – Прости меня, грешного, сынок! Прости! – чуть не плакал монах, видимо, помыслив, что невесть чем разгневал молодого человека. – Да подожди ты! – отмахнулся от него хлопец. И снова предстал пред наместником, с готовностью ожидая дальнейших приказаний. Отец наместник с искренним изумлением оглядел хлопча с ног до головы. – Н-да... – протянул он. – Ну ты, брат, и дурак! С этими словами наместник достал из кармана двадцать пять рублей: – Вот тебе на билет. И поезжай-ка ты домой.

А отец М., поклонившись наместнику, снова, прихрамывая, побрел своей дорогой».

Если бы послушник постарался рассудить, то ему нетрудно было бы понять, что он, фактически, послушался человека более, нежели Бога. В монастырь приходят научиться исполнять волю Божию, а не волю человеческую, противоречащую заповедям Божиим, потому он и в монастырь не попал и, обесчестив невинного человека, сам был посрамлен и отвержен за свое безрассудство и человекоугодие.

Невольно вспоминаются слова святителя Игнатия Брянчанинова о забвении христианами заповедей Христовых и пренебрежении ими всем человечеством (см. «Отечник», «Заключение»). И это нужно принять к сведению

тем, кто изрекает душевредные благословения, и тем, кто их неразумно исполняет.

Как ни скорбно, но о подобных «благословениях» сегодня приходится слышать все чаще и чаще.

Вопрос: А, может быть, этот новоназначенный просто неправильно понимал смысл послушания? В древних Патериках описываются случаи «нелепых» послушаний ради того, чтобы воспитать смирение, послушание и незлобие.

Ответ: Думаю, что даже у какого-нибудь преступника, прежде, чем дать пинка безвинному старцу, совесть подскажет: «Что же ты собираешься сделать человеку? И за что?» Даже грубому или озлобленному человеку совесть подскажет, что он делает зло. «Совесть с Законом Божиим сходна, – пишет святитель Тихон Задонский, – что Закон Божий запрещает, то запрещает и совесть; за что Закон Божий обличает, за то обличает и совесть... согрешая же против совести, человек согрешает и против Закона Божьего; делая согласно и сходно совести своей, делает согласно и сходно Закону Божьему». Потому выполнение требований начальства должно быть ограничено вниманием к исполнению евангельских заповедей и требований христианской совести.

А что касается якобы «нелепых» благословений древних святых отцов, то они изрекались, во-первых, духовными

¹ Еф 4:2



отцами, верно определяющими состояние и пользу послушника, а, во-вторых, такие испытания устраивались отцами своим духовным чадам уже крепким в вере и преуспевшим в послушании, а не новоначальным.

Вопрос: Если вернуться к теме прощения, то обратила внимание, что вроде бы прощаешь, но в глубине души неприязнь все-таки остается. Попыталась применить прежний ваш совет опереться на милосердие, то есть начать с того доброго, что есть в моей душе и еще поддается какому-то развитию. Вспомнила заповедь: «Будьте милосерды, как и Отец ваш милосерд» и спросила себя: «Ну, есть у тебя хоть какое-нибудь доброе чувство к досадившему тебе?» Оказалось, что если потрудиться и поискать, то все-таки можно найти. И заметила, что на душе сразу стало легче, сердце смягчилось и, можно сказать, даже подобрело.

Ответ: Ты хотела проявить какое-то добро к человеку, а это доброе чувство в первую очередь согрело твою душу. Святитель Игнатий Брянчанинов говорит, что силу для исполнения той или иной заповеди нужно черпать в словах самой заповеди. Когда мы вспоминаем евангельское слово, то Христос, как Ипостасное Слово, воплотившееся в человечество и изрекшее нам волю Божию, Сам подает нам благодать Святого Духа для исполнения этого слова. Ибо сказано «Сила от Него исхождаше и исцеляше вся» (Лк 6:19) и «Не вы бо будете глаголющи, но Дух Отца вашего глаголай в вас» (Мф 10:20). Как прежде, так и сегодня из слов Христовых, изреченных Духом Святым, исходит сила, врачующая и укрепляющая наши души на совершение того

или другого благого дела. Так мы приобщаемся благодати в исполнении словес Христовых – Его заповедей, становясь по благодати чадами Божьими.

Потому, когда мы вспоминаем евангельскую заповедь, то при нашем произволении ее исполнить, Его слово дает нам силу для исполнения этой заповеди, только мы своим неразумием эту силу отвергаем. А если мы просим: «Господи, мне трудно простить, помоги мне», - то Он помогает и дает силы для этого прощения.



Вопрос: Но это о людях, которые почувствовали какое-то живое общение с Богом, а ты – слепой, глухой, стена между тобой и Богом.

Ответ: Существует эта стена или нет зависит от нас, а не от Него, ибо Он Сам сказал: «Се стою у двери [сердца] и стучу, если кто услышит голос Мой и отворит двери [молитвенным

обращением] войду к нему и буду вечерять с ним, и он со Мною» (Откр 3:20). Потому как только мы искренно обратимся к Нему и начнем что-то делать ради Бога, то сразу эта стена рухнет, мрак рассеется, как ты и сказала, что сердце добреет и на душе становится спокойно и мирно. Господь указывает нам дорогу, освещает нам правильный путь, дает почувствовать, насколько легче и приятнее иметь правильное доброе расположение души, а не озлобленное.

По поводу того, насколько ценно милостивое отношение к другим, вспомнился недавно произошедший случай с монахом Никоном. Будучи еще послушником Сергием, он заблудился и оставался ранней весной в горах, не имея с собой ни теплой одежды, ни еды. Мы искали его девять дней и уже отчаялись найти живым.

Выслушав его рассказ уже после того, как он нашелся, мне стало понятно, с каким благим помыслом он вышел из столь опасной ситуации. Он рассказывал, что молился и просил: «Господи, я такой грешник, что не достоин милости Твоей по всем статьям. Но я знаю, как будут скорбеть отцы и братия, если меня не найдут, или найдут уже мой труп. Соберутся на престольный праздник, а им... – такая скорбь... Ты уже ради них продли мои дни, чтобы они порадовались, что я нашелся». Такое правильное смиренное расположение души, при котором он сознавал свое недостойнство, привлекло благодать Святого Духа, и он сподобился умножения милости к себе из-за того, что просил милости уже только для других. И действительно, мы нашли его на самом крайнем сроке: в последний день, когда даже профессиональный спа-



сатель уверял, что живым его уже найти невозможно, но мы, несмотря ни на что, все же решили продолжить свои поиски еще на один день.

То, что он в смертельной опасности смог молиться о других больше, чем о себе сроднило его со Христом, дало возможность Божественной благодати войти в его душу и сохранить ему жизнь без пищи и сна, под дождем и в тумане девять суток.

Кроме этого смирения он еще удивил нас своей благодарностью Богу. Когда мы его нашли, то он уже не мог самостоятельно передвигаться: двое вели его под руки, а другие веревкой поддерживали под плечи, потому что спускались с горы. И в таком крайнем истощении сил он запел благодарственную песнь Амвросия Медиоланского: «Тебе Бога хвалим, Тебе Господа исповедуем». И вот, мы радуемся, что все-таки нашли его живым, и все вместе с ним поем эту хвалебную песнь Богу. Для меня лично была сугубая радость, что у него такая благодарная душа!

От холода и дождливой погоды он практически не спал все эти девять суток, но, вернувшись в келию, и отдохнув только полтора часа, понудил себя еще пропеть Всенощную службу на Пятидесятницу, выражая свою благодарность Богу. Так что, проявляя милосердие к другим скорбящим людям, мы находим благодать Божию выход из своих скорбных обстоятельств. Это светлый, теплый луч Солнца Правды – Христа изводящий из любого нашего мрачного состояния, согревающий душу. И если тебя Господь к этому теплому чувству по отношению к твоим обидчикам привел, то ты его хра-

ни и реализуй ежедневно, иначе его можно потерять.

Идя ко спасению, идя к святости, (потому что спасение это – путь к святости и к ней призван каждый христианин), говоря о святости и стремясь к ней, нужно помнить, что начинается она с милосердия – и в любви и милосердия совершается. Душе, пребывающей в сострадании, прощении и любви, является Бог и дарует ей спасение, как сказано у апостола: *«Бог есть любовь, и пребывающий в любви пребывает в Боге, и Бог в нем»* (Ин 4:16), а *«любовь милосердствует»* (1 Кор 13:4).



Вопрос: Как же стяжать эту добродетель милосердия?

Ответ: Всякая добродетель начинает приобретаться посредством духовного рассуждения, которое мы ведем столь длительное время. Рассуждая и приобретая духовный образ мыслей, мы воспитываем и склоняем свое сердце, чтобы оно усваивало новые богоугодные чувства по отношению к людям и к каждой жизненной ситуации. А они, в свою очередь, постепенно воспитывают в нас серьезные духовные расположения, как предначинания богоугодных желаний: быть кротким, снисходительным,

долготерпеливым, милостивым пр. Процесс этот медленный, постепенный и подобен возрастанию младенца, требующего постоянного внимания и заботы. Потому и необходимо постепенно развивать и умножать то доброе чувство, которое ты ощутила в себе, с желанием исполнить евангельские слова Христа.

Но не лишним будет помнить, что для нас, христиан, не цель стяжать какую-то отдельную добродетель: стать добрее, терпеливее и т.д., а наша цель – стать похожими на Христа, приобрести всю совокупность

добродетелей, как сказал апостол Павел: *«... в вас должны быть те же чувствования, какие и во Христе Иисусе»* (Флп 2:5). Или, иными словами, наша цель, по слову апостола Павла: *«...приобрести Христа и найтись в Нем...»* (Флп 3:8-9). Более полно апостол говорит об этом так: *«Но что для меня было преимуществом, то ради Христа я почел тщетною. Да и все почитаю тщетною ради превосходства познания*

Христа Иисуса, Господа моего: для Него я от всего отказался, и все почитаю за сор, чтобы приобрести Христа и найтись в Нем не со своею праведностью, которая от закона, но с тою, которая через веру во Христа, с праведностью от Бога по вере: чтобы познать Его, и силу воскресения Его, и участие в страданиях Его, сообразуясь смерти Его, чтобы достигнуть воскресения мертвых» (Флп 3:7-11).

Вопрос: Да, я помню нашу беседу, когда на вопрос: «Что значит спастись?», вы ответили: «Соединиться со Христом». Но что значит «найтись в Нем»? Это – очень непонятно.



Ответ: Скажем об этом подробнее. В современном языке существуют два понятия – «личность» и «индивидуальность». Индивидуальность предполагает замкнутость на самом себе. Отграничиваясь от других людей, индивидиуал (эгоист) не видит более высокой ценности, чем он сам, и, таким образом, не предполагает своего развития к лучшему. Эта мысль хорошо выражена в первом псалме: «*Блажен муж, который не ходит на совет нечестивых и не стоит на пути грешных*» (Пс 1:1). На пути грешника можно стоять только потому, что человеку, замкнутому на себе, идти некуда, он уже пришел в свой тупик, и Богу там места нет. Может быть, такой человек и не доволен собой, но, все равно, делать над собой усилие, чтобы облагородить себя, он не собирается.

У личности есть идеал, к которому она стремится, и потому личность предполагает непрерывное саморазвитие – свой путь. Но, в отличие от индивидуальности, она не замкнута на самой себе. А человек, задумывающийся об идеале, рано или поздно начинает понимать, что идеал, на Который можно ориентироваться во всех отношениях, Идеал с большой буквы, Тот, Кто

Идеал во всем, Единый, Который по существу безгрешен – Господь Иисус Христос. Познав это, человек становится христианином. И это значит взыскать Христа.

Впрочем, человек может стать перед собой вовсе не христианские идеалы (например, Павку Корчагина), или у него этот идеал формируется в сознании из многих примеров и не имеет конкретного названия, или для него стал идеалом его духовник. Но, если на любого человека посмотреть беспристрастно, то в чем-то он будет для нас идеалом, ну, а на что-то все-таки придется закрывать глаза.

Среди всего множества различных идеалов только Христос открывается человеку как Бог – как Тот, Кто намного превышает все человеческие возможности и совершенства. Но первое, что открывает человек для себя во Христе – это какое-то свойство, какую-то грань, или какую-то красоту, которая отвечает именно его личным предрасположениям и устремлениям, именно ему созвучным. Так человек постепенно расширяя и очищая свое сердце от страстей и наполняя его добрыми чувствами и желаниями, находит во Христе себя или «себя в Нем», то есть

свой путь к Нему и свою радость жизни в Нем.

Этот путь у каждого свой – в чем-то особенный и неповторимый. Что выражается на примере святых, которые так или иначе угодили Богу, в чем-то уподобились Ему. Они составляют различные чины святых: среди них есть пророки, апостолы, преподобные, мученики... И в жизни – это были очень разные люди: аскеты и правители, мудрецы и простецы, богатые и бедные. Да и лично каждый из них неповторим, почему и ценно каждое отдельное житие. При этом, все они отражали свет добродетелей Христовых и являли их миру. Как радуга есть отражение солнца в каждой капле дождя, причем проявляются различные цвета и оттенки солнечного света, так и святые отражают в мире величие Божие именно своим различием и своей неповторимостью. Но одинаковы они только в одном – в том, что все свои дела совершали ради Бога: ради стремления к Нему, ради уподобления Ему, ради единения с Ним. И в этом устремлении обретается смысл и радость христианской жизни для всех нас.

(Продолжение следует)



Из пламени сожженного Ельца...

К истории почитания Елецкой Аргамаченской иконы Матери Божией

В 1389 году самаркандский эмир Тимур (Тамерлан) начал войну с золотоордынским ханом Тохтамышем. Войска ордынцев терпели поражение за поражением. Победитель преследовал разбитого противника, искавшего спасения на Руси – в своем «Владимирском улусе», как именовали в Золотой Орде русские земли со времени установления ига. Тимур подступил к пределам Рязанским и в 1395 г. разорил Елец. «И князя Елецкого пойма, и люди плени, а иных изби». Реальной виделась угроза дальнейшего

продвижения азиатского властителя в русские земли. Так что великий князь Московский Василий Дмитриевич собрал полки, выступил к Коломне и занял переправы через Оку. Но не было в сердцах воинов уверенности, что устоят они пред полчищами эмира Тимура, грозная слава которых далеко опережала их действительное продвижение.

И тогда митрополит Киприан решил обратиться к помощи Пресвятой Богородицы. Из Владимира в Москву привезли чудотвор-



С. Ивлева. Сретение Владимирской иконы Божией Матери. 2009 г.

ную Владимирскую икону Божией Матери, 26 августа 1395 г. народ московский «всех имен и званий» с молитвами и благодарственными песнопениями встречал икону у стен Москвы, восклицая: «Мать Божия! Спаси землю Русскую!» Икону крестным ходом, с молебнами внесли в Кремль и поставили в Успенском соборе. И когда принесена была в Москву икона Богородицы, Тимур неожиданно отступил от границы Руси.

Вот как об этом повествует летопись: «Темир-Аксак стоял на одном месте уже две недели. И в тот самый день и час, в который принесена была в Москву икона Пречистой, охватили его страх и ужас, словно от некоего воинства, идущего из Руси». Церковное предание сообщает, что Тимур увидел во сне великую гору и с вершины ее идущих многих святителей с золотыми жезлами, и над ними в воздухе величественную и благолепную Жену, с тьмами молниеобразных воинов, которые все устремились на Тимура.

«Так проявилось милосердие Божие и Пречистой Его Матери, скорой помощницы всему роду христианскому. Услышав об этом, великий князь и все христиане воздали хвалу Богу и Пречистой Его Матери... По Божией благодати, неизреченной милости, молитва-

ми Святой Богородицы, город наш Москва цел и невредим остался, а Темир Аксак-царь возвратился назад», - завершает свой рассказ летописец...

Великий князь Василий, вернувшись из похода, столь чудесно завершившегося безкровно, на месте сретения Владимирской иконы велел поставить деревянную церковь в честь чудотворного образа. В церковь эту поместили специально выполненный список с чудотворного Владимирского образа. А через пару лет при церкви учрежден был мужской монастырь, получивший наименование Московского Сретенского. Тогда же, в память о благодатном событии, установили 26 августа (8 сентября по н.ст.) и

крестный ход «на все времена» от Успенского собора Кремля, сохранявшего святыню, до Сретенской обители. Так появился в православном календаре праздник Сретения Владимирской иконы Пресвятой Богородицы.

Заступление Матери Божией, отвратившей от Руси грозного непобедимого воителя, явилось событием знаковым и резонансным, так что не раз вспоминали о нем благодарные потомки свидетелей тех лет, основывая храмы и монастыри в честь праздника. Известны были такие иноческие обители, как Сырков Владимирский монастырь с собором Сретения иконы Божией Матери Владимирской, а также Богородицкий Владимирский Сретенский Нерехтинский и Богородицкий Владимирский Сретенский Переяславский монастыри. Санаксарская пустынь изначально учреждена была «во имя Пречистой Богородицы, Сретения чудотворной иконы Ея Владимирския». Характерно, что обители этого имени возникают в основном в тревожном XVII столетии, начавшемся со Смуты и польской интервенции. В том числе, в тех местах, по которым прошли войска эмира Тимура, меж нынешними Ельцом и Воронежем.

Около 1610 года старцы Кирилл и Герасим основывают Тешевский (Задонский) мона-



стырь во имя Сретения Владимирской иконы Богородицы. А совсем недалеко — полусотней километров ближе к Воронежу, возникает еще одна иноческая обитель в честь того же благодатного события. Это Карачунский Богородицкий Сретенский монастырь, впервые упоминаемый воронежской «Дозорной книге 1615 года». Не все до конца ясно и с возникновением еще более близкой к Задонску Даншинской пустыньки. По поздним документам эта недолго существовавшая обитель фиксируется не ранее середины XVII века и именуется Преображенской. Но в челобитной черного попа Зиновия она названа как созданная во имя «Сретения Владимирской Богородицы». А местное предание, хорошо известное в XIX столетии, делало ее сверстницей Задонского Богородицкого монастыря... На практически единовременное учреждение трех монастырей в память Сретения Владимирской иконы Божией Матери там, где прошли некогда воцны Тамерлана по пути к Ельцу, указывал еще архимандрит Димитрий (Самбукин), составляя «Указатель храмовых празднеств Воронежской епархии». К ним он присоединяет и Алексеево-Акатов монастырь, храм которого в начале XVII столетия именовался «Пречистой Богородицы Владимирской» с приделом во имя святителя Алексия, митрополита Московского.

А что же Елец? Увы, этот старинный город не успел оправиться от разрушительного Тамерланова нашествия, как вновь пал по ударом жестокого врага. В 1414 татары совершили набег на южные окраины русских земель. Никоновская летопись сообщает: «придоша татарове мнози и воеваша по Задонью реки власти рязанския, и много зла сотвориша, и град Елец взяша, и елецкого князя убиша, а инии в Резань убежаша». После этого Елец, как считают ученые-историки, почти на два столетия прекращает свое существование. Лишь в 1592 году он был возобновлен как одна из ряда крепостей, утверждавших присоединение к России бывшего «Дикого Поля».

При этом первоначальное население крепости состояло, вполне понятно, из людей для данных мест чужих — это был люд служилый из разных мест, присланный для обеспечения «пограничной» службы.

Но если перерыв в существовании Ельца как реально существующего города у ученых сомнения не вызывает, то говорить о полном запустении округа столь же категорично было бы неверно. В договоре 1483 года между великим князем Московским Иваном III и рязанским князем Иваном Васильевичем

эта территория упоминается как Московская «отчина» и является одним из объектов размежевания между двумя княжествами: «а тебе не вступатися в нашу отчину в Елец и во вся Елецкая места». Считается, что эти «места», хоть и оказались на территории «Дикого Поля», но имели промысловое значение, и, соответственно, были в какой-то степени заселены, пусть и не постоянно. Вполне возможно, появились в отстроенном заново Ельце и потомки тех, кто в год окончательного разорения «в Резань убежаша». А значит, было кому передать «новоселам» предания о событиях страшного 1395 года.

Так что, не случайно уже с XVII века в восприятии ельчан братские могилы на территории города связываются именно с «нашествием Тамерлана», а не иными, более поздними разорениями (того же 1414 г. или 1618 г.).

С этим же событием связало предание и изначально пребывавший в Елецком Троицком монастыре образ Божией Матери, именуемый «Елецким». Считалось, что святыня, со второй половины XIX века сохранявшаяся в Вознесенском соборе, была спасена из селения Талица близ Ельца в 1395 году. Об этом, в частности, сообщала надпись на иконе, уточнявшая также, что образ «возобновлен в 1779 году», а значит, имел более древнее



Елецкая икона Божией Матери. Написана по литографии с «Талицкого» образа. Конец 1990-х гг.



происхождение. Надо заметить, что Троицкий монастырь по документам известен уже в 1592 году. Так что, предание это можно считать одним из ранних.

Что касается самого иконописного образа, то в дореволюционных сборниках описаний икон Божией Матери образ из Талицы и аналогичные ему, по традиции считались списками с известной с 1060 года Елецкой Черниговской иконы Матери Божией, получившей наименование в связи с тем, что была она обретаема преподобным Антонием Печерским «на ели». Но именуемый сегодня Черниговским образ совершенно иной. С Талицким они различны даже типологически - «Путеводительница» и «Умиление». В то же время нельзя исключить утраты информации, которой владели дореволюционные авторы. Вообще же, появление и почитание такой иконы на основе черниговской традиции в соименном городе вполне допустимо. Тем более В. П. Загорский в книге «О древнем Воронеже и слове Воронеж», основываясь на явно не случайном совпадении географических названий, считал возможным уверенно говорить о «древней русской колонизации Придонья выходцами с Черниговщины»...

А вот в 1730-х годах в Ельце появилось, действительно, необычное изображение Матери Божией во весь рост с Небесным Воинством, заступающей путь Тамерлану. Один из первых историков Ельца, Н. А. Ридингер, сообщает, что согласно надписи на иконе, она являла собой привезенную из Москвы в 1737 году копию с изначального образа, чудесно явленного некогда на Аргамаченской горе при впадении Ельчика в Быструю Сосну.

Происхождение этого наименования, по свидетельству А. К. Воскресенского, ельчане связывали с тем, что «Темир гариевал на своем любимом коне - аргамаче - по окрестным возвышенностям, и что этот аргамач, сорвавшись с кручи, убился до смерти». А потому якобы аргамаченские окрестности и представились во сне эмиру Тимуру, когда увидел он заграждающую ему путь Царицу Небесную со святым воинством.

В возникшей на этом участке территории Ельца городской слободе, получившей название аргамаченской (Аргамачьей), еще в XVII веке устроен был деревянный храм. Так, документы сохранили свидетельство о его перестройке в 1680-е годы.

И вот клир этого храма, в 1737 году поведал елецкому воеводе слышанные от местных жителей предания, сообщавшие также и о том, что где-то в Москве есть святой образ, запечатлевший благое явление. С разрешения



Современный вариант Елецкой Аргамаченской иконы Матери Божией

воеводы, майора И. Г. Нащокина, священник Иоасаф Никифоров, диакон Иоанн и дьячок Алексей отправились в столицу и вернулись в Елец со святым образом, положившим начало новой иконографической традиции, поистине родившейся в пламени, сожженного Тамерланом, Ельца.

Не дошедший до наших дней оригинал представлял Царицу Небесную с распростертыми руками, в окружении Небесного Воинства и «со всеми святыми», идущую по воздуху на устрашение Тамерлана, шатер коего был изображен в нижней части иконы.

Поздний вариант этого иконописного сюжета и известен и почитаем сегодня не только в нашей епархии, но и за ее пределами как «Елецкая икона Божией Матери». Хотя, понаучному, правильным является наименование «Елецкая Аргамаченская икона Божией Матери» — именно его, во избежание давней путаницы с Черниговским образом, закрепляет за этим иконописным образом «Православная энциклопедия», чье издание освящено авторитетом Патриаршего престола...



Уроки жизни

Слава Богу за всё!

*Рассказ протоиерея Валерия Приходченко
о жизни рабы Божией Натальи Пижановой,
в монашестве — Екатерины (1947-1985 и.).¹*



Прот. Валерий Приходченко

Мой духовный отец архимандрит Серафим (Тяпочкин, 1894-1982) приютил у себя в храме (с. Ракитное на Белгородщине) тяжело болящего священника Григория Сопина (1936-1990). Когда-то тот окончил первым учеником семинарию, умница, музыкально одаренный, но после травмы позвоночника (упал с лесов) мог передвигаться только на костылях.

По молитвам о. Серафима он стал совершать требы, петь на клиросе и ещё был уставщиком, поскольку службы батюшка [Серафим] проводил строго по уставу. К нему ездили люди, скажу без преувеличения, со всей страны: он имел от Бога редкий, но тяжёлый дар отчитывать бесноватых, а «сей же род изгоняется только молитвою и постом» (Мк 9:29).

Одна моя благочестивая знакомая, побывав у него на службе, сделала вывод: «Батюшка как батюшка, разве только что служит долго». По этой причине я, например, больше чем на пару дней к нему не приезжал, потому что дальше уже не молился, а боролся со сном. Чтобы не клевать носом, делая вид, что поправляю свечу, старался подольше поддержать палец над пламенем. Приведу только такой пример: при отпевании

нескольких покойников разрешительную молитву о. Серафим читал полностью каждому покойнику в отдельности. Создавалось впечатление, что батюшка не хочет уходить из храма. Конечно, в городе так служить невозможно. Да и в селе вряд ли кто станет так служить.

Как-то отец Григорий попросил меня навестить в подмосковных Химках болящую девицу Наталью Пижанову. Я тогда уже служил диаконом в Болшево (теперь г. Королев), это совсем другая железнодорожная ветка, а мне и без того почти каждый день приходилось ездить через всю Москву. Признаться, мелькнула у меня грешная мысль: «Сам калека и к калеке посылает». Но из уважения и жалости к великому страдальцу отправился я к другой, как выяснилось, ещё большей. Подробности о. Григорий мне не рассказывал: «Может, чем нужно ей помочь». Да только получилось так, что она мне грешному помогла и помогает уже даже после смерти. Надеюсь, что и вам, дорогие читатели, поможет.

Писать о людях святой жизни очень непросто, а порой и соблазнительно из-за несовершенства, и попросту – греховности и пишущего, и читающего. Чудесным образом у меня оказались письма приснопамятных священника Григория и монахини Екатерины, которые позвольте Вам предложить.

¹ Материалы предоставлены протоиереем Валерием Приходченко, настоятелем Богородице-Рождественского храма с.Хатуны и Христорождественского храма с.Каменищи, Ступинского района, Московской области.



Беседа о Господе двух страдальцев

(Из переписки монахини Екатерины (Пижановой) и священника Григория Сопина)

Часть 1

*«Одна благодать и неизреченная милость
Божия держит меня еще в этом мире»*

Слава Богу за все!

Боголюбивейший и всечестный о Господе отец Григорий, Христос Воскресе!

Дерзаю написать вам свое убогое письмо и попросить о себе ваших пастырских святых молитв. Адрес ваш мне дала Верочка Ершова, моя духовная сестричка, которая в прошлом году приезжала со своей мамой в Ваш храм. Вы тогда были больны.

Напишу о себе. С 10 лет я неизлечимо больна. Лежу на одре болезни 27 лет, вся парализованная (в 1957 году перенесла детский паралич). С тех пор я и лежу недвижима, не могу даже сама на бочок лечь. Руки тоже парализованы, но с помощью Божией приспособилась лежа на спинке писать. Заболев, я около года пролежала в морозовской больнице с аппаратом искусственного дыхания – «железными легкими». Недуг полностью парализовал центр дыхания, и тогда, лежа в дыхательном аппарате, я возносила Господу свой детский лепет...

Со мной была моя бабушка, она почти непрерывно находилась у моего одра, вернее, аппарата, шепотом читала молитвы. И они запечатлелись в моей детской памяти, и я стала читать молитвочки, молиться Господу и Его Пречистой Матери. Дыхание частично отошло, и в конце апреля 1958 года я вернулась домой. Мои бабушка и дедушка ухаживали за мной. (Моя мамочка умерла, когда мне было 7 лет. С отцом моим мама разошлась еще до моего рождения, и я отца никогда не видела, знаю только, что он жив. Молюсь о его здравии и спасении).

Возили меня иногда в церковь причащаться. Несколько раз летом 1958 года возили в Загорск, купали меня в целебном источнике Преподобного Сергия. Им очень хотелось, чтобы я встала. И я

до 18 лет все думала, что буду ходить... Но с августа 1963 года состояние мое резко ухудшилось, я снова задыхалась. Без конца стала попадать в больницу, в отделение реанимации, дышать аппаратом. И, наконец, в 1976 году врачи мне сказали, что я сама дышать не смогу, навсегда буду прикована к аппарату искусственного дыхания. Я была обречена на пожизненное пребывание в больнице в отделении реанимации, куда доступ посетителям был строго запрещен. Ко мне пускали только одну мою бабушку,

и то ненадолго. Ходила бабушка ко мне каждый день, преодолевая старость и немощь. Я стала проситься домой, хоть ненадолго. Врачи отпустили, дав ручной дыхательный аппарат. Дома несколько раз в день меня «раздыхивали» этим аппаратом. Но временами я снова задыхалась, и тогда возвращалась в реанимацию. И так без конца стала ездить туда-сюда...

В мае 1979 года моя бабушка совсем стала изнемогать, у нее был рак мочевого пузыря. Ухаживать за нами было некому. Дедушка мой скончался в 1969 году. Врачи предлагали бабушке лечь в онкологическую больницу, а меня отдать в институт. Мы с бабушкой находились в великой скорби, все упование возлагали на Единого Господа, у Которого нет сирот. Я написала письмо своему духовному отцу в Троице-Сергиеву Лавру.

Батюшка приехал, причастил нас с бабушкой. Послал двух своих духовных дочерей ухаживать за нами, убогими и беспомощными. Эти добрые женщины доупокоили мою бабушку до кончины ее. Она скончалась 22 мая 1980 года, будучи 80 лет. Один Бог знает, как тяжело нам с ней было расставаться. Перед кончиною моей бабушки я просила ее поручить меня, убогую сиротку, Самой Царице Небесной: «Проси, родная, – говорила я, – чтобы Мать Божия вместо тебя была мне матерью, и мне всегда будет хорошо».



*Архимандрит Сергий (Тяпочкин)
и священник Григорий (Сопин)*



После кончины бабушки я чаще стала попадать в реанимацию: легкие еще более атрофировались, дыхание не восстанавливалось. Ручной дыхательный аппарат не помогал. День и ночь я умоляла Господа вывести меня из стен больницы и дать мне возможность жить дома. И вот в октябре 1980 года я узнала, что по молитвам моего духовного отца из московской реанимации мне домой привезли большой автоматический дыхательный аппарат РО-5. Искусственное аппаратное дыхание проводится через металлическую трубочку, которая постоянно стоит в дыхательном горлышке. Ночью за меня дышит один аппарат, а днем – другой. Сама я не могу дышать ни одной минутки. Нет слов, как тяжело и непостижимо жить без своего природного дыхания. Но чтение духовных книг, откровение помыслов, частое приобщение Святых Христовых Таин оживляют и укрепляют меня. Одна благодать и неизреченная милость Божия держит меня еще в этом мире.

Отче, я Ваше имя записала в свой келейный синодик и поминаю Вас на молитвенных правилах. Правила читают мои хожалочки, а я слушаю. А синодик свой я всегда читаю сама. Помолитесь и Вы обо мне, честный отче, воздохните обо мне у Престола Божия.

Простите Бога ради за беспокойство и все погрешности моего письма. Покройте христианской любовью.

Милостию Божией многогрешная убогая **Наталья**, 3/V-84 г.

«Будем хранить духовную связь»

Воистину Христос Воскресе!

Дорогая моя многострадальная сестричка во Христе Наташа! Благодать тебе и мир от Бога Отца и Спаса нашего Господа Иисуса Христа!

Невозможно без сострадания читать печальные страницы письма твоих нелёгких подвигов земных. Сразу же мне на память приходит житие преподобной Марии Египетской. Там у старца Зосимы мало-помалу возникала мысль, что он уже достиг пределов духовного совершенства. Ангел Господень ему сказал, что ещё многое ему неизвестно и непостижимо и велел ему идти за Иордан в пустыню, чтобы видеть настоящие подвиги и достойных подвижников. Твоя жизнь, подвиги и страдания послужат благим уроком для меня грешного и немощного, как старцу Зосиме. В таком состоянии ты ещё так пространно и понятно изложила в письме. Понятно всё до единого слова, даже до единой буквы. Это письмо стоило тебе немалых трудов и усилий в течение двух дней.

Благодарю тебя, дорогая моя, за святые молитвы, этими святыми молитвами Милостивый

Господь укрепляет меня, посылает мне силы и всё необходимое для исполнения пастырского служения. Имеются у меня в Москве знакомые из среды духовной, а также и медики, которых я буду убедительно просить посетить тебя и оказать необходимую и посильную помощь.

Эпиграфом к своему письму ты поставила предсмертные слова святителя Иоанна Златоуста [«Слава Богу за все»]. Дай Бог тебе терпения! У святителя Иоанна Златоуста очень мало было в жизни радостей и очень много скорбей, трудов, болезней, лишений и печалей. И он благодарит Бога за все эти скорби. Со страниц твоего письма я тоже читаю завет св. ап. Павла: *«Всегда радуйтесь, непрестанно молитесь, о всем благодарите»* (1 Сол 5:16-18).

Завершить свое письмо хочу пожеланиями тебе терпения, радости и крепости духа, великих и богатых милостей от щедрого Подателя Бога. Будем хранить духовную связь. Считаю своим пастырским долгом *«помянуть о вас творить в молитвах моих»* (Еф 1:16). От всей души желаю тебе немеркнувшей пасхальной радости.

С неизменной искренней почтительной любовью о Христе Воскресшем **свящ. Григорий**.

Воистину Воскрес Христос!

Пасха Христова 1984 г.

Напиши, пожалуйста, имена умерших: своей дорогой мамочки и любимой бабушки.

* * *

«Нет Тебя, Господи, краше, нет Тебя, Господи, добрей!»

«Нет Тебя, Господи, краше, нет Тебя, Господи, добрей!»

Дорогой и всечестной во иереях Божиих, отец Григорий, Христос Воскресе!

Смирненно благодарю, дорогой отец, за Ваше доброе и такое теплое письмо. Дорогой батюшка, никакая я не подвижница, а грешный и немощный человек. Если я неделю не причащусь, то совершенно изнемогаю душой и телесно. Мой духовный отец благословил меня причащаться два-три раза в неделю, но у меня так часто не получается: не хватает знакомых батюшек. Но и еженедельное причащение, соединение с Господом – это великая милость Божия, которая меня, бездыханную, держит еще в этом мире.

Душат меня бронхолегочные полипы, которые подступают к трахеотомической трубке и закрывают в ней отверстие и доступ воздуха. Это бывает очень часто и всегда внезапно, в любое время дня и ночи. Не «продыхивают» даже дыхательные аппараты. Каждый раз еле откачивают. С помощью электроотсоса резиновым катетером отсасывают у меня из



легких мокроту, сгустки, корки. В сутки обычно раз по 30 (а когда бывает плохо, без счета). Процедура эта очень мучительная, иногда мне кажется, что я больше не выдержу. В глазах темнеет, сердце, голову бьет током, бывает, отсасывается кровь. Врачи говорят, что в легких у меня есть язвочки, во время отсасывания они травмируются и кровят. Сама я не смогла бы жить в таком состоянии столько лет. Не хватило бы человеческих сил и терпения. Поистине, «сила Божия в немощи совершается». Во всем мне помогает Господь и Его Пречистая Матерь. Поэтому в своих письмах вначале я обычно пишу: Слава Богу за все!

Сердечно благодарю за любовь и внимание к моему достоинству. Простите Бога ради за все. Прошу Ваших святых молитв.

Милостиво Божией недостойная болящая **Наталья**, 15/V-84 г.

* * *

«Болезнями Господь посещает и меня, но мои болезни, пока, слава Богу, легче переносить»

Христос Воскресе!

Дорогая милая Наташенька!

Получил твое второе письмо всё так же содержательное и любезное. Спаси Господи, только ты о нас заботою не тревожь себя. Господь тебя умудрил, укрепил, подготовил и укрепляет в несении нелегких телесных болезней в этой земной «юдоли плача».

Поделился я с некоторыми москвичами твоим адресом. В ближайшем будущем должен посетить диакон о. Валерий или же его матушка. В дальнейшем должны быть и другие посетители, если будет на то Господня воля.

Болезнями Господь посещает и меня, но мои болезни, пока, слава Богу, легче переносить. В своих убогих недостойных молитвах всегда помню тебя.

Скоро мы распрощаемся с радостным праздником Светлого Христова Воскресения. Приветствую тебя с грядущим праздником Вознесения Господня! А там уж скоро будем и Пятидесятницу праздновать и Духа пришествие. Желаю тебе, дорогая, духовной радости и всякого благополучия.

С неизменной искренней почтительной любовью **свящ. Григорий**, 26 мая 1984 г.

* * *

«Впечатление такое, словно я его давно знаю»

«Все упование мое на Тя возлагаю, Мати Божия, сохрани мя под кровом Твоим».

Дорогой батюшка о. Григорий, благословите. Смирненно благодарю вас за письмо, вашу фотографию, фото архимандрита Серафима (Тяпочкина). Мои духовные сестрички ездили к старцу Серафиму и мне о нем рассказывали.

В это воскресенье по вашему благословению навестил меня диакон о. Валерий. Он очень простой, общительный, впечатление такое, словно я его давно знаю. Спаси Вас, Господи, дорогой батюшка, за это доброе духовное знакомство!

Сегодня я причастилась Святых Христовых Таин. По благословению духовного отца, я имею на дому постоянно запасные Дары и священническое облачение с тем, чтобы почаще меня можно было причащать. Св. Дары находятся в отдельной келейке, куда нам не велено пускать никого из посторонних.

О. Григорий, я так переживаю за своего духовного отца. По благословению Святейшего Патриарха он вот уже четвертый месяц несет послушание духовника Русской Духовной миссии в Иерусалиме. Переписка в эту страну очень затруднена. Когда едут в Иерусалим наши паломники, я стараюсь передать через них отцу письмо, но далеко не все берут. Везде хватает искушений.

Дорогой о. Григорий, поздравляю Вас с грядущими праздниками Святой Троицы, днем Святого Духа, образа Матери Божией «Споручница грешных» и с наступающим Петровским постом. Пошли вам Господи Свой небесный мир и радость! Отче, напишите, пожалуйста, когда у Вас будет день Ангела?

Простите Христа ради за все. С любовью о Господе. Ваша сестра по скорби и утешению убогая **Наталья**, 5/VI-84 г.

* * *

«Сердечно тебе благодарен за святые молитвы, они меня открывают и укрепляют»

Благодать и мир Вам от Бога Отца и Спасителя нашего Господа Иисуса Христа!

Достопочтеннейшая и глубокоуважаемая Наташа!

Сердечно рад и благодарен за фотографию, теплые слова письма, поздравление и добрые благопожелания. Взаимно и тебя поздравляю с Петровым постом и желаю от Господа всякого благополучия.

Рад вашей встрече с о. диаконом Валерием и доволен вашей беседой. Надеюсь, что это знакомство послужит взаимной духовной пользе. Теперь при встрече с москвичами некоторых из них прошу навещать тебя и даю, конечно, твой адрес. Принимай их по своему усмотрению и



по своим возможностям, если только для тебя это не трудно. Стараюсь быть поосторожнее в выборе знакомых, ну а уж если что не так, ты меня великодушно прости. Нескольким лицам я давал твой адрес и просил навестить тебя. Все эти люди близкие к Церкви.

Сердечно тебе благодарен за святые молитвы, они меня окрыляют и укрепляют. С воодушевлением всегда прочитываю твои глубоко содержательные письма. Редко тебе пишу, за что прошу прощения. Ершовым пишу ещё реже, прошу тебя, Наташенька, передать их семейству святое приветствие и пастырское благословение. Стараюсь всех вас не забывать, «помяновение о вас творя в молитвах моих» (Еф 1:16).

С глубоким уважением и пастырской любовью **св. Григорий** 27 июня 1984 г., Ракитное.

* * *

«Не прошу у Господа ни жизни, ни смерти, а только терпения до конца»

«Нет тебя, Господи, краше, нет Тебя, Господи, добрей».

Многоуважаемый и всечестной о Господе отец Григорий, благословите!

Вчера получила Ваше боголюбивое письмо, за которое спаси Вас Господи! Взаимно поздравляю Вас с наступающим Рождественским постом. Очень благодарна Вам и диакону Иоанну² за молитвенное помяновение меня и моих родненьких. Я и они в этом очень нуждаемся.

Состояние мое продолжает ухудшаться – совершенно задушивают полипы в легких. Милосердный Господь сподобляет меня ежедневно или через день причащаться. Это меня очень утешает и укрепляет.

По немощи человеческой меня иногда пугает мысль, что я не выдержу своего креста. Но слова Писания «Сила Моя в немощи совершается» и то, что выше сил Господь ничего никому не дает, а если Он и дает, то Сам и помогает – являются для меня спасительным якорем в трудную минуту. Не прошу у Господа ни жизни, ни смерти, а только терпения до конца и мирной христианской кончины. И Вы, добрый пастырь, вместе с диаконом Иоанном поусердней помолитесь обо мне, убогой.

Сейчас для меня настало самое тяжелое время. Ежеминутно я могу отойти в вечность.

² Диакон Свято-Никольского храма с. Ракитное. Отец Григорий рассказал ему о болящей Наталье. В одном из своих писем к Наталье о. Г. написал об о. Иоанне так: «В нашем храме служит диакон Иоанн – душа добрая и благочестивая. Я ему прочитывал твои письма, он всегда молится о твоём здравии и о упокоении твоих мамы и дедушки с бабушкой» (прим. ред.).

Я частенько думала об этом – как будет происходить разлучение души с телом. И вот неделю назад мне было совсем плохо. Полип очень сильно задушивал. Потом мне немного стало полегче, я задремала и увидела себя стоящей у одра. Я стояла и смотрела на саму себя лежащую, на уже совсем бездыханное тело. Возле лежащего моего тела что-то делали хожалки, но меня никто не видел, стоящую рядом с ними. Я удивлялась, как все быстро и незаметно произошло, без всяких болезненных ощущений и страхов. Я стояла и рассуждала о том, какая для меня самой, это была непостижимая тайна, вместе с тем меня объяло какое-то дивное спокойствие и радость. У меня не было никакого сожаления о земном. Когда же я очнулась и ощутила себя по-прежнему находящейся здесь, то признаюсь, меня охватила даже досада, сожаление о том, что это был только сон...

Простите ради Бога за все.

С любовью Христовой, болящая **Наташа** с хожалками, 25/XI-84.

* * *

«Желал бы и я, худородный, унаследовать твоё мужество и крепость»

Благодать и мир Вам от Бога Отца и Спасателя нашего Господа Иисуса Христа!

Многоуважаемая и миленькая Наташенька!

С радостью получил письмо и с глубокой скорбью сердечно прочитал о твоих страданиях. На всё да будет воля Божия, но мне не хотелось бы так скоро расставаться с тобою в этой земной юдоли плача.

Теперь я всё чаще представляю себе твой относительно недолгий и весьма многострадальный земной жизненный путь. С самого раннего детства совсем мало радостей и много-много скорбей, болезней и страданий. Только Божественная благодать и помощь укрепляла тебя и неотступно была с тобою. Желал бы и я, худородный, унаследовать твоё мужество и крепость.

Моё сердечное приветствие твоим добрым неутомимым помощникам. ...Получил я письмо от медсестры Анны Георгиевны, сердечная благодарность ей за столь усердное внимание, труды и заботы. Передайте в Москву семье Ершовых мое святое приветствие.

Приветствую тебя, Наташенька, и всех твоих помощников с приближающимся Рождественским постом. Христос Рождается... Пойте Господеви вся земля!!!

С неизменной искренней почтительной любовью **св. Григорий**, 20 ноября 1984 г.

(Продолжение следует)



«Боже, будь со мною!»



Протоиерей Михаил Труханов

Время гонений на Церковь в советский период сегодня принято сравнивать с раннехристианскими событиями церковной истории. Но масштабы богоборческого наступления на Христову веру при большевиках были иные, неизмеримо большие. Это был период жесточайших массовых репрессий – в обществе повсеместно гнездились страх и отчаяние...

Иначе ощущали себя только верные Христу. Страх Божий, трезвость [духовная бдительность] и сосредоточенность, молитва и упование на Бога ограждали православных от уныния, отчаяния и растерянности. Избранным Своим – сердцам искренним и мужественным, всецело доверяющим Господу, неотступно и безусловно верующим в Любовь и Промысел Его, был дарован путь исповедничества и мученичества за Христа – чтобы явилась на них Слава Божия в укрепление веры и проповедь Истины как их современникам, так и нам – их потомкам...

Протоиерей Михаил Труханов (1916 - 2006 гг.) один из тех, чей земной путь – живая проповедь: проповедь несокрушимой веры и преданности воле Божией, проповедь веры в Его всегдашнее милосердие. Батюшка вспоминал: «Когда не было опоры человеческой, когда никто, казалось, мне не поможет, я говорил в своем сердце:

«Боже, будь со мною!» И Господь сейчас же откликнулся на мою молитвенную просьбу...»

...Всю свою жизнь отец Михаил нес глубоко в сердце такую любовь ко Творцу, которая может быть дарована только Самим Богом и дана избранным Его¹ за их решимость свято верить и жить по евангельскому Слову.

Глава 4²

«...И мысль моя исследует и испытует явления настоящих дней, ища в них след Твоей воли святой и ее направленье...»

Близ железнодорожной платформы Перерва (Курское направление, тогда километров 15 от Москвы) находились шесть корпусов общежития студентов. В комнате одного из них, вместе с аспирантом, проживал и я.

25 февраля 1941 года, примерно в половине первого ночи, нас разбудил стук в дверь. Поднявшись и открыв дверь, я увидел коменданта нашего общежития (степенного, весьма порядочного человека), который сразу же обратился ко мне: «Вот,

к вам пришли». Вместе с ним в комнату вошли два молодых человека, оказавшихся (когда сбросили пальто) военными. Старший достал из походной сумки и зачитал мне «ордер на обыск и арест».

Обыск длился до одиннадцати часов дня. Моя постель, мой портфель, тумбочка с книгами, конспектами, бумагами, письмами – все тщательно проверялось, прочитывались письма и конспекты. Найдено давнишнее мое прошение о благословении на монашеский постриг. Когда формальности с обыском были закончены, собрали изъятое у меня и положили в большую сумку.

Из корпуса меня вывели к легковой машине и привезли в Москву, на Лубянку, в тюрьму.

Шмон, купанье под душем. Около часу сидел в боксе. Затем вывели во двор, посадили в воронку

¹ Речь идет о тех, кто избирает верность Богу.

² Печатается в сокращении на основе книги протоиерея Михаила (Труханова) «Воспоминания: первые сорок лет моей жизни» и отдельных воспоминаний келейницы старца В. А. Звонковой [http:// www.omihail.ru](http://www.omihail.ru).



и... привезли в Бутырскую тюрьму. Так повторялось три раза. Челночные мои поездки на воронках (из Лубянки в Бутырку, из Бутырки на Лубянку, из Лубянки в Бутырку) говорят о том, что кегебисты не сразу определили, где держать меня подследственным, где именно проводить следствие.

И вот – опять Бутырка. Еще раз шмон, мытье под душем, сиденье около двух часов в боксе. Наконец – третий этаж западной башни, камера 212, которая становится местом моего обитания на последующие четыре месяца.

* * *

Меня арестовали «за организацию кружка по изучению Библии».

После напряженных занятий и суеты зимней сессии – вдруг полный штиль; тишина одиночки, нарушаемая лишь регулярными поверками, отправками, кормлениями, прогулками по 20 минут, шмонами, ежеледекадно душем и преимущественно ночными вызовами к следователю...

Оторванному от повседневной сутолоки инстинкту и общежития, мне поневоле предоставилась возможность наедине подумать о происшедшем... За Библию, по закону, не должны брать в тюрьму; однако я, вопреки закону, все-таки сижу в ней и неизвестно, сколько еще предстоит здесь пробыть. Но раз меня посадили за слово Божие, значит, тут действует бесовщина, а метод борьбы с нею нам указан Христом: молитва и пост... В этой камере теперь начинается для меня иная, новая жизнь. Так и начну ее вооруженным молитвою и постом.

Сейчас все христиане постятся; я же хоть в последние три дня перед Пасхой к ним присоединюсь: ни хлеба, ни воды!

«Господи Иисусе Христе!

Ты Сам в пустыне строжайше постился в начале Своего спасительного служения в мире. И Твои, уже облагодатствованные пришествием Святого Духа апостолы, перед выходом в мир на проповедь Евангелия подготавливали себя молитвою и постом. Ныне и мне, грешнику, следует подготавливать себя молитвою и постом к исполнению того, что определяет мне святая воля Твоя.

Господи! Благослови готовность мою жить по воле Твоей и дай силы ее исполнять, во славу Твою, Аминь».

* * *

В Великий Четверток (17.IV.1941г.) я отказался от пайки хлеба, сахара (кажется, два кусочка) и баланды. Последовал вопрос надзирателя сквозь открывшуюся в двери кормушку³: «Почему отказываетесь принимать пищу?»

Мой ответ: «Сейчас идет Великий пост в Церкви, а я – христианин, и потому до воскресения – до праздника Пасхи – ничего есть не буду». С тем же вопросом обращались ко мне еще человек пять. Выслушивали мой ответ и уходили. Один вопрошавший (видно, из начальствующих), услышав

ответ, сказал: «Не будешь принимать пищу, станем кормить через кишку».

Около полудня двое конвойных повели меня к заместителю начальника тюрьмы по режиму, ввели в его кабинет и удалились. За столом в кресле сидел военный лет сорока пяти, кажется, с тремя шпалами на гимнастерке и орденом на груди. Посматривая на бумажку, что лежала на столе, начальник задал мне обычные анкетные вопросы, потом встал из-за стола и принялся внимательно рассматривать меня, стоявшего с руками за спиной метрах в трех от него.

– Ты что решил объявить политическую голодовку?

– Нет, как православный христианин, я просто должен строго соблюдать пост в последние три дня перед Пасхой.

– Ты начинаешь политическую голодовку и голову мне не морочь со своим постом.

– Я вам уже ответил, что держу пост как верующий в Бога. Никакой политической голодовки не объявлял и не собираюсь объявлять.

– Тебе сколько лет-то?

– Двадцать четыре.

– И ты, говоришь, верующий?

– Да, я – верующий. Я – христианин.

– Ужели вправду ты веруешь в Бога?

– Да, конечно, верую в Бога (перекрестившись, я опять руки отвел за спину).

– И молишься Богу?

– Да, я молюсь Богу.

– Ха-ха-ха! Дико как-то! (Минутное молчание).

– Вот что: сегодня же принимай пищу, потому что твоя Пасха прошла.

– Нет, не прошла!

– Откуда ты знаешь – «не прошла»? Вот, я тебе говорю – прошла уже Пасха.

– Нет, не прошла! Мне известны остаточные формулы Гаусса, по которым я могу, если нужно, вычислить даты Пасхи хоть на сто лет вперед.

Снова молчание. Потом начальник задумчиво говорит, глядя на меня в упор:

– Значит, используешь астрономию для расчета Пасхи... – здорово! В 24 года верить в Бога и строго соблюдать посты... Дикость какая-то! И это – в наше-то время?! Ведь мы от социализма к коммунизму идем!

Молчание.

– Смотрю я на тебя – вроде живой ты; а на самом деле ты – ископаемая живность, этак XV века... Ты – просто фанатик! Фанатик!!! Ха-ха-ха! Ты – фанатик! Впервые вижу такую живность: фанатик!

Начальник отвернулся от меня, сел в кресло. Молчание длилось минуты три-четыре.

– Ну, а на Пасху твою станешь ты есть?

– Конечно! Ведь Пасха – величайший христианский праздник!

Начальник помолчал, потом решительно: «Ну, смотри, сам проверю. Если ты обманываешь – недобровать тебе. Иди! Фанатик!» Тут начальник, по видимому, нажал на какие-то кнопки у края стола, так как сразу же появились в кабинете мои конвоиры, которым он приказал увести меня в камеру.

³ Кормушка – небольшое окно в дверях камеры для подачи пищи, закрываемое снаружи дверцей с запором.



Прошли последние три дня поста. Наступило воскресенье – Пасха! Разумеется, я стал есть все, что мне давали. И на меня, ядущего, десятки разных лиц заглядывали в волчок⁴ и через кормушку. Слышно было, как заглядывавшие за дверью говорили шепотом между собою: «Ест, как обыкновенно».

Заметим, что с этикеткой «фанатик» (повидимому, записанной в моем деле начальством Бутырской тюрьмы) я, слава Богу, прошел по всем тюрьмам и лагерям до самого дня получения полной реабилитации – 11 мая 1956 года (освобожден из лагеря близ Омска 14 мая; прибыл в Москву 18 мая 1956 года).

* * *

Уже пятый месяц сижу в камере 212. Следствие закончено. Последний месяц меня никуда не вызывают. В камере со мною еще двое: писатель Слепнев Николай Николаевич (друг Кольцова, редактора «Огонька») и редактор газеты по нефтяной промышленности в Татарии (средних лет татарин). Мои сокамерники – коммунисты; они постоянно снисходительно подсмеиваются над моей верою в Бога, а особенно над предпасхальным постом.

восемь лет исправительно-трудовых лагерей». Внизу штампованная подпись: «Лаврентий Берия». Мне указано расписаться где-то ниже подниси Берии.

Военный спросил меня: «Ясно?» «Да, ясно», – ответил я. Тут же надзиратели меня увели и подвели к двери в новую камеру. С радостью, широко улыбаясь, я переступил порог камеры, в которой находилось около сотни человек. Все бывшие в ней с любопытством сгрудились вокруг меня. Видя меня, улыбающегося, несколько голосов одновременно спросили: «Что? На свободу?» На что я, продолжал улыбаясь, ответил: «Нет. Дали 8 лет».

В наступившем молчании кто-то внятно сказал: «Оставьте его, он рехнулся». Все, доселе обступавшие меня, как-то отстранились, и я под молчаливые взгляды прошел камеру до конца, остановился у зарешеченного окна, сквозь которое виделось совсем близко стоявшее дерево с ярко-зеленой кроной.

На душе у меня весело: почти непрерывно читаю «Хвали, душе моя, Господа».

Между тем, в камеру каждые десяток минут входили новые и новые люди, получившие свои сроки по Особому совещанию. Некоторые плакали, другие их утешали, сопровождая прибауткой: «Москва

Материалист-безбожник не знает настоящей радости, как отвернувшийся от Источника радости - от Бога, и он не живет настоящей, достойной человека жизнью, как удалившийся от самого Источника жизни - от Бога.

Мой арест и следствие за организацию общества по изучению Библии коммунисты считали, с моей стороны, ребяческой глупостью, а со стороны властей – простым недоразумением. И потому уверенно твердили о моем скором освобождении из тюрьмы.

В начале июня 1941 года меня вызвали из камеры «с вещами». Услышав это, все решили: раз «с вещами», значит, на свободу. Слепнев Н.Н. шепчет мне свой московский адрес с тем, чтобы я зашел к его жене и рассказал о нем. Мы прощаемся, на душе у меня радостно. Раза три я прочитываю на славянском «Хвали, душе моя, Господа...» (Пс. 145). Спускаюсь по винтовой лестнице в башне, предшествуемый и сопровождаемый надзирателями. Затем меня ведут по тюремному двору. Мне просто весело: солнце, тихо, во дворе деревья, все в зелени...

Привели меня в комнату, в глубине которой за столом сидел какой-то военный. Мне сказано сесть у маленького столика, что стоял у самой двери. Военный спросил мою фамилию, имя, отчество, год рождения и из пачки бумажек, лежавших у него на столе (формата почтовой открытки), извлек одну, с которой и подошел ко мне.

Положил бумажку на столик и сказал: «Читайте, и внизу распишитесь». Читаю: «Определение Особого совещания НКВД. За антисоветскую агитацию...

слезам не верит». Многие проклинали вслух своих предателей.

Не шелохнувшись, я долго стоял у окна. Вот, стайка воробышек уселась на зеленых веточках дерева, растущего у самого окна. До меня доносились их щебетанье... «Хвали, душе моя, Господа», – непрерывно читаю я, зная, что ведь и пташки славят Господа, Творца своего и Владыку, за радость жизни, от Бога им данной...

Всюду жизнь: по ту сторону окна и по эту. Жизнь от Бога, ибо Бог есть жизнь; и Бог есть Дух – Дух животворящий. Человек создан из земли Богом и оживотворен дыханием Самого Творца Вседержителя; посему и жизнь человека – именно как человека, а не как скотины или иной какой твари – должна быть духовной, должна быть поистине Божьей. Если же сего нет, если человек живет лишь плотскою жизнью, то он не исполняет своего великого предназначения, определенного Богом в его земном бытии. И оказывается в положении духовного мертвеца. Такой человек – только бездуховный манекен, только футляр, из которого изъята самая ценность, самая сущность человека.

Так, материалист, отвергающий Бога и не удостоивший Его даже права на бытие, всегда живет как скотина в атмосфере, лишенной благодатной духовности. И всецело поработается вечностью, материальностью окружающего мира. Оттого у материалиста и радости, и удовольствия всегда животного порядка, они зависят от его «стойла и поила».

⁴ Волчок — глазок в дверях камеры для подсматривания за заключенными.



Достойно ли человеку, имеющему образ Божий, довольствоваться лишь скотскими радостями? И смысл своей жизни видеть лишь в плотских наслаждениях, да в пресыщении чрева пищей и питием?

Материалист-безбожник не знает настоящей радости, как отвернувшийся от Источника радости, от Бога, и он не живет настоящей, достойной человека жизнью, как удалившийся от самого Источника жизни, от Бога.

Тогда как для человека, верующего в Бога, для христианина повсюду и всегда бывает радостно и

оказывается внутренне личностью, поработченной греху, хотя он внешне (телом) живет на свободе.

Характер, склонности сердца человека, воля самой личности могут направляться как к добру, так и ко злу, как к жизни праведной, так и к жизни порочной (греховной), и, соответственно, делать человека свободным от жизни греховной или невольником грехов – рабом греха.

Размышляя так, я вспомнил слова одного богослова, прочитанные мною года два назад (в 1939 году): «Если бы я с помощью Божией мог обратить

Для человека, верующего в Бога, для христианина повсюду и всегда бывает радостно и спасительно жить по-Божьи, жить с Богом, жить в Боге. А где именно ему жить - определяет воля Божия, всегда с любовью о человеке промышляющая: заключенным ли в тюрьме или хлебопашцем в деревне; в таежном чуме или в кремлевском дворе...

спасительно жить по-Божьи, жить с Богом, жить в Боге. А где именно ему жить – определяет воля Божия, всегда с любовью о человеке промышляющая: заключенным ли в тюрьме или хлебопашцем в деревне; в таежном чуме или в кремлевском дворце...

Наблюдая за окном воробышек, радостно щебечущих во славу Божию, и находясь в камере среди заключенных – ожесточенных, озлобленных, изрыгающих проклятия на ближних своих, на свою жизнь – я принялся рассуждать и пришел к выводу, что тварь более правильно живет, нежели собранные здесь люди.

Так, живущая по предназначению Божию тварь славит и благодарит Бога за свое бытие, а человек, призванный осуществлять свое бытие на земле по-Божьи, стал гордо жить по-своему, жить во грехе. И тем самым стал уже не славить Бога, а бесчестить Его своею греховною жизнью. Ведь грешник, делая противное Богу, не может Его славить; он несчастен уже оттого, что по своей воле не живет так, чтобы быть счастливым, не живет праведно, не живет по-Божьи.

Счастье – в любви, а так как Бог есть любовь, то только пребывающий в любви, как пребывающий в Боге, и будет поистине счастливым человеком.

Чтобы человеку быть в жизни счастливым, ему надлежит верить в Бога и с любовью исполнять Его заповеди – что и будет свидетельствовать о любви к Богу; иначе говоря, человеку надлежит вести христианский образ жизни, жить по-Божьи.

Ограничение деятельности человека, лишение его свободы – всегда бедствие для человека. Свобода лучше неволи. Тягостно переживать неволю. «Если и можешь сделать свободным, то лучшим воспользуйся» (1 Кор 7: 21). Однако дух человеческий, хотя и в теле, но он не вяжется в кандалы, не сажается за решетку. И потому духом мы бываем свободны даже тогда, когда телом нас заключают, запирают в тюрьму.

Человек и в тюрьме бывает свободен духом своим, свободен внутренне – именно как личность – когда он исполняет заповеди Божии, когда живет праведно. Тогда как делающий грех, во грехах живущий,

хотя бы одного человека к простой, чистосердечной вере во Христа Бога, Спасителя нашего, то я знал бы, что не напрасно жил на земле».

Стоя в камере у зарешеченного окна, я стал молиться Богу, стал просить, чтобы Господь удостоил меня и в заключении проповедовать Евангелие Христово тем, кто его не слышал, и приводить к христианской жизни тех, кто доселе ею не живет.

«Сподоби, Господи, моим личным поведением здесь свидетельствовать радость жизни человека, уверовавшего во Христа и живущего по этой вере.

Благослови, Господи, мои грядущие в неволе годы и даруй мне Твою святую благодать, дабы мне жить в послушании святой воле Твоей, во славу Твою. Аминь».

* * *

Ко мне подошло несколько человек (50-60-летнего возраста), решивших, по-видимому, из любопытства поговорить со мною. Один из них меня спросил: «Отчего у тебя, хлопец, такое хорошее настроение? Или, в самом деле, ты от отчаяния, получив 8 лет, с ума спятил?»

«Безнадежности, уныния во мне нет и быть не может, – отвечаю. – Конечно, на свободе лучше, чем в тюрьме. И, получив 8 лет, я должен быть готов к худшей жизни в заключении, нежели на свободе. Но что понимать под свободой? Вот, например, вы курите, а я нет, значит, я свободен от дурной привычки, от табака, а вы – его рабы. Свобода всегда в воле человека: можно и за решеткой быть свободным, и на курорте не иметь свободы от дурных склонностей, худых привычек – словом, от страстей, от грехов. Ведь еще Христос сказал: «*Всякий, делающий грех, есть раб греха*» (Ин 8:34). Настоящая свобода личности достигается пребыванием человека в любви, жизнью по-Божьи, жизнью праведной, которая только и делает человека личностью богоподобной и свободной, хотя бы телесно такой человек и находился в тюрьме».

Слыша начавшийся разговор, многие потянулись к нам послушать... И тот же пожилой человек заговорил со мною снова: «Ты, кажется, хочешь за-



верить нас, что свобода и в тюрьме есть. Мы и сами знаем эту свободу: свободу с подъемом встать и с отбоем ложиться. В тюрьме никакой свободы быть не может, на то она и тюрьма. Я вижу, ты, молодой человек, еще совсем глупыш – у тебя чисто холуйская психология раба, покорного своим господам. Ты даже в тюрьме находишь свободу и доволен ею. Прямо по Некрасову: «Чем тяжелей наказание, тем им милей господа». А я, вот, хоть и в тюрьму попал, сражаясь за свободу, но не сдаюсь и не сдамся. Я же коммунист! И добыюсь освобождения своего собственной рукой».

Тут некто ехидно вставил: «Вот ты, коммунист, уже добился от своих же товарищей по партии освобождения из одной камеры в другую. Уж помолчал бы, борец за свободу».

Далее в камере началось невообразимое: от нас все отступили, люди задвигались, стали сбиваться в кучки, и, кажется, сразу все заспорили, загалдели. Около меня остались лишь двое, как выяснилось, верующих православных христиан.

Наступило время обеда. Надзиратели открыли

недостойным этого отношения. Декан всегда был ко мне внимателен и благожелателен. Ректор, помимо стипендии, ежегодно выписывал мне дополнительное «пособие». Профком в зимние каникулы выдавал недельную путевку в подмосковный дом отдыха. Моя «физиономия» регулярно появлялась (к «Маю» и «Октябрю») на Доске почета⁸.

* * *

14 декабря 1940 года, вечером в Богоявленском соборе, один мой знакомый по храмам, Василий Петрович Угловский, познакомил меня со своей сослуживицей по заводу Верой Александровной Леонидовой⁹ – и доньне моей спутницей жизни.

По окончании всенощной мы втроем шли по улице пешком к платформе Каланчевской. В разговоре о том, что нас ждет впереди, я неожиданно для самого себя сказал: «Мое будущее – в лагерях».

Следующие два месяца – до самого ареста 25 февраля 1941 года – меня уже не оставляла мысль о том, что мое будущее действительно в лагерях. От февраля 1941 года сохранилась в памяти молитва:

Настоящая свобода личности достигается пребыванием человека в любви, жизнью по-Божьи, жизнью праведной, которая только и делает человека личностью Богоподобной и свободной, хотя бы телесно такой человек и находился в тюрьме...

дверь в камеру, и появилась деревянная бадья с баландой. Загрохотали алюминиевые миски и ложки. Обедующие рассаживались на скамейках, а кому не досталось места за столом, тот уходил в сторону с миской и, съедал свою порцию стоя.

* * *

Для лучшего понимания тогдашнего моего христианского сознания придется кое-что вспомнить из предысторий, его сформировавшей.

Обучаясь в Москве на первом курсе геодезического факультета, я из письма матери узнал, что владыка и настоятель собора, а также мой отец 11 ноября 1937 года арестованы в Алма-Ате. Примерно неделей раньше я получил от отца последнее письмо, в котором он писал мне: «Знай, Мишенька, где бы ты ни находился и что бы ты ни делал, я повседневно о тебе молюсь Богу и семь раз на день тебе благословляю, чтобы благо тебе было всегда, и чтобы Господь был с тобою».

Все последующие годы я регулярно по субботам (вечерами) и во все воскресные и праздничные дни бывал, исповедовался и причащался в разных московских храмах. По окончании второго курса Института (июль 1939 года) решил принять монашество. И потому начал постоянно творить молитву: «Боже, будь со мною!» На полевых студенческих работах для напоминания о молитве в левом кармане пиджака всегда держал четки собственного изготовления.

Господь так хорошо расположил ко мне сердца лиц, с которыми я соприкасался в институте, что и сейчас (более пятидесяти лет спустя) сознаю себя

«Боже!

В последний час моей свободы,

К Тебе взываю я наедине:

Благослови грядущие в неволе годы

И благодать Свою оставь на мне,

Лишения, труды, позорные пути –

Дай силы мне перенести;

И покаянный вопль: прости!

Сподоби до Тебя мне вознести,

Прости грех гордой юности моей;

Прости паденья мне, соблазны, ложь...

Прости! И познаем воли Твоей

Смири меня и самость мою уничтожь».

С такою молитвою, с таким христианским самосознанием я начинал свой пятнадцатилетний путь по тюрьмам и лагерям в архипелаге ГУЛАГа...

* * *

Вскоре после моего ареста (в феврале 1941 года) Вера Александровна Леонидова зашла к моему благодетелю, протоиерею Александру (Смирнову), сообщить о происшедшем. Он обещал молиться за

⁸ При аресте с доски «Лучшие люди института» бритвой вырезали мой портрет. Вырезали прямо с красной тканью, на которую он был наклеен, и приобщили к следственному делу (потому-то и знаю, что видел при допросах во время следствия).

⁹ Вера Александровна Леонидова родилась в Москве 30 июля 1913 года. После средней школы Вера Александровна окончила курсы чертежников-конструкторов. Работая на номерном заводе конструктором, два года училась в машиностроительном институте. В 1948 году была уволена с завода за переписку со мною. Стала работать на дому. До выхода на пенсию работала графиком-иллюстратором в издательствах Оборонгиз и Машгиз. *Леонидова В.А. почилла о Господе 11.01.2011 года. (прим.ред)*



меня. В последующие годы Вера Александровна, бывая в храме свт. Николая, сообщала о. Александру о моих лагерных перемещениях.

В феврале 1945 года Вера Александровна приехала в командировку от своего завода на ст. Сухобезводное для выяснения судьбы трех платформ с шломатериалами, выписанных из Унжлага⁷, но все еще не поступивших на завод в Москву. По внутрилагерной железной дороге она прибыла на тринадцатый лагпункт Унжлага, где встретила со мною, работавшим там преподавателем на курсовой базе. Во время получасовой встречи на вахте она вручила мне и святой подарок от о. Александра. Из центра просфоры о. Александр вынимал кошем треугольную частицу, затем в получившееся углубление закладывал частицу Святых Тайн и вновь прикрывал Тайны обыкновенной, ранее вынутой из просфоры частицей. Этакая просфора заворачивалась в бумагу, вкладывалась в пластмассовую коробку, которая завинчивалась крышкой.

И еще в 1953, 1954 и 1955 годах о. Александр пересылал мне Святые Тайны через Веру Александровну. В этих случаях она исполняла служение диаконис, доставлявших в древности христианам святых на дом.

Получение в лагере присылаемой в посылке святых всегда было чудесным, а для меня – благодатным насыщением истинной Пищей и истинным Питием. Трижды по милости Божией, по молитвам и доверию ко мне отца Александра, я чудесно получал Дары и имел возможность причащаться сей величайшей Святости в условиях лагеря и каторги.

Вот как это бывало. Меня вызывали в посылочную, где обычно находились два надзирателя из МВД; один вскрывал посылку, другой («старшой») совершал досмотр содержимого. Досконально проверив, передавал получателю. Если в посылке бывали спички или коробка с зубным порошком, то содержимое высыпалось на стол, а затем все это сдвигалось по столу к нам. И мы сами вновь со-

бирали рассыпанные спички или зубной порошок. Таков порядок.

Вера Александровна в письме ко мне в лагерь заранее сообщала о том, что собирает посылку, и в ней будет «подарок» от о. Александра в пластмассовой круглой коробочке... Поэтому, когда меня вызывали получать посылку, и напряженно следил за вскрытием посылочного ящика, чтобы видеть святой «подарок». Всякий раз, увидев пластмассовую коробочку, сам протягивал руку и, захватив ее (это, разумеется, в присутствии ничего не замечавших двух надзирателей, словно их тут и не было), скорее прятал в свой карман. Далее же продолжал получать все остальное, тщательно проверяемое надзирателями. Так было трижды. И трижды я своею рукою завладевал коробочкой со Святостию, так что ни один из надзирателей ни разу не прикасался к заветному «подарку». Получив таким образом Святые Тайны, мы (о. Василий Мисечко и я) через несколько дней с радостью ими причащались.

Господи! Воспринимая в свое естество Святую Тела и Крови Твоей, я, грешный, исполняюсь благодатным единением с Тобой и тем самым освящаюсь и духовно умудряюсь так, что пытаюсь в событиях жизни моей познавать

следы Твоей воли святой и ее направление. А так как без Тебя я не могу достичь сего познания, то ныне смиренно и обращаюсь в молитве к Тебе:

«Боже, Великий!

Душа моя томится и тоскует по Тебе; ищет Тебя постоянно: напряженно всматривается, чтобы видеть, и вслушивается, чтобы слышать Тебя.

В ожидании того, что скажешь Сам во мне Ты, напряжены мои все чувства; и мысль моя исследует и испытует беспокойно явления настоящих дней, ища в них след Твоей воли святой и ее направление.

О, дай мне познать Твою волю святую и следовать ей неуклонно до смерти, во славу Твою!»

На четырнадцатом году моего пребывания в лагерях Вера Александровна сообщила, что по слухам уже многих таких, как я, освобождают. И, может быть, следует нанять адвоката, чтобы поднять дело и представить его к пересмотру...

Предложение Веры Александровны мною было отвергнуто: я просил не предпринимать ничего в части пересмотра дела. К тому времени я уже твердо знал, что именно воля Божия некогда определила мне быть в лагерях – когда угодно будет Богу, Он высвободит меня из лагерей.

⁷ Лесные чащобы к северу от Горького до Шахуньи и от Макарьева до Ветлуги стали местом лесоповальных работ, проводимых силами заключенных Унженского Лагерея (название взято от реки Унжа, левого притока Волги), состоявшего из 20 лагпунктов, примерно по две тысячи человек в каждом. Управление Унжлага находилось на железнодорожной станции Сухобезводное, в 120 км. к северу от г. Горького на пути к г. Кирову.



Христианская поэзия

И вот, совсем изнемогая,
Несу к Голгофе я свой крест.
Кричу и плачу, и рыдаю,
Когда же будет благовест?

Уж нет ни веры, ни желанья
Претерпевать все до конца,
Но только слезы покаянья
Все также катятся с лица...

Под страшной мукой искушений
Едва жива моя душа.
Неумолимы вы в паденьях,
Зато награда хороша...

Вопил с нестерпимой болью:
«Возьми домой меня, Отец!
Покрой грехи мои Любовью,
Хоть кровью не омыт венец...»

В томленьи духа и печали,
Наедине с самим собой
Греховных уз оковы пали,
Смахну слезу и снова в бой...

* * *

Луна все в небе осветила —
Как чуден свет все же пред тьмой!
Видна во свете Божья сила,
На загляденье нам с тобой.
Как все создал Творец прекрасно:
Моря, луга, леса, поля...
Как солнышко нам светит ясно,
Цветет и пахнет вся земля,
Как радуга блестит красиво,
Лягушки квакают в пруду...
Какое просто везде диво!
Куда от Бога я уйду?

* * *



Пройдут дни скорби и печали
Пройдет земная тягота —
Теперь дни радости настали,
Встречай Воскресшего Христа!
Забудь все беды и лишения,
Пройдет, промчится этот век,
Прославь Христово Воскресение,
Будь счастливым, каждый человек!

Душа поет, играет сердце —
Небесным Ангелам вторит.
Нам в Небеса открыта дверца,
Дух Божий сердце веселит.
И радость рая неземная —
Туда так хочется уже.
Помилуй, Боже, умоляю!
Лети домой, моя душе...

* * *

О, Боже вечный, безначальный,
Творец всего, Отец любви,
Не дай мне сделаться печальным,
Ты жизнь мою благослови.
Согрей меня живою верой
И в сердце Дух Святой всели,
Своим страданьем будь примером,
В юдоли плача укрепи.
Ты дай мне память сени смертной,
подаждь мне слезы о грехах
Молитвой Матери Небесной,
Без этого всего — я прах!

* * *

Жены, тихо сев у гроба,
Ждали чудо из чудес,
Скорбно вспоминая Бога...
А на утро Он Воскрес!

Веселись, ликуй Сионе!
Радуйся Иерусалим!
Сколько скорби было ныне,
А теперь воскреснем с Ним!

Трудник Задонского монастыря N.



МАЛЬЧИК и ФОМКА КИСТЕНЬ

детский рассказ

Появился в одной округе беглый каторжник – Фомка Кистень. Был он лют и беспощаден, никого не жалел. Говорят, были с ним жестоки, вот он и свирепствовал, будто мстил всем.

Как только его ни ловили, даже разрешили убить, словно бешеную собаку. Но ничего не получалось. Фомка, как волк, чуял засаду и всегда уходил невредимым. В ночь на Христово Воскресенье все пошли в храм на службу. Только в одном богатом доме остался больной мальчик, да сторожа. Когда родители вернулись, они увидели, что двери открыты, а сторожа крепко спят.

– Приходил кто? – спросили у сына.

– Дяденька приходил. Большой-большой, с чёрной бородой. Я ему яичко протянул, что сам разрисовал, и сказал: «Христос воскрес!» Он поглядел на меня и ответил: «Воистину воскрес!» Потом положил мне что-то на постель и убежал.

Плянули родители, а в кроватке кистень лежит. Это такое оружие в старину было. Всё стало ясно – Фомка-каторжник их навещал. Быстро подняли тревогу, собрали людей и начали облаву. А когда вышли на площадь к церкви, увидели – стоит на коленях Фомка и, не отрываясь, смотрит на крест. Кинулись его хватать, а он, увидев народ, громко сказал:

– Христос воскрес! И народ ему:

– Воистину воскрес!

Подшёл священник с крестом, испытующе посмотрел на разбойника и произнес:

– Христос воскрес! А тот радостно:

– Воистину, воистину воскрес!

– Примешь ли ты святое крестное целование? – спросил священник.

– Недостоин, – сокрушенно склонил голову Фомка.

Но батюшка благословил его и приложил крест к губам. Что произошло в душе разбойника, кто скажет? Только от прикосновения к святыне он вздрогнул и упал.

Его связали и отвели в полицию. Он не сопротивлялся, а на все вопросы отвечал словами мальчика: «Христос воскрес!» – и при этом словно что-то протягивал людям.

Доктора решили, что Фомка лишился ума, но батюшка строго сказал:

– Это раньше он был безумен и находился в плену духов злобы. Ныне же его душа просветлилась.

И взял его на поруки. Вскоре случилась в округе эпидемия, и люди стали сотнями умирать. Тут-то и показал себя Фомка Божиим человеком: не боясь никакой заразы, ухаживал за больными. Утешая несчастных, он говорил им одно: «Христос воскрес!»

Начались заморозки, и болезнь отступила. Вспомнили доктора про своего блаженного помощника, да не нашли – исчез куда-то. А через несколько лет люди наткнулись в тайге на пещеру. Из неё вышел отшельник и сказал им то главное, что произошло в его душе:

– Христос воскрес!

Н. Карзин

